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ting. I samarbejde med personaleorganisatio- 
nerne vil DSB som bestemt i den politiske afta- 
le af 12. juni 1986 sikre dels færgeoverfarternes 
fulde funktionsduelighed til sidste tur, dels det 
pågældende personales interesser. 

Undersøgelse af muligheder for at skabe nye 
arbejdspladser i Korsør-Nyborg-området er 
også sat i gang med deltagelse af repræsentan- 
ter for kommunerne. 

Der er tid til rådighed til at gennemdrøfte 
muligheder og tilrettelægge initiativer, hvilket 
jeg tror vil lette vejen for en tilfredsstillende 
håndtering af disse afledte, men væsentlige 
virkninger af trafikomlægningen. 

IX. Sammenfattende vurdering 

Det er den klare og samstemmende opfattel- 
se hos de partier, der har indgået den politiske 
aftale, at der på alle punkter nu er nået en til- 
fredsstillende løsning, funktionelt, teknisk, 
økonomisk og miljømæssigt. 

Landets erhvervsliv støtter den faste forbin- 
delse. Det skulle dokumentere, at der er tale om 
et tiltag af betydning for landets erhvervsmæs- 
sige udvikling. Vi ved, at kun øget produktion 
opnået gennem reducerede omkostninger er 
vejen til forbedring af betalingsbalancen på 
lang sigt. Storebæltsforbindelsen er et afgøren- 
de bidrag hertil. 

Et afgørende forhold er, at befolkningens 
valgfrihed mellem bane og vej sikres. 

Hermed er ikke sagt, at en rimelig støtte til 
fremme af den kollektive trafik ikke kan være 
på sin plads. Denne betragtning tilgodeses gen- 
nem den tidsmæssige præference for jernbane- 
forbindelsen, der herved får en mulighed for at 
konsolidere sig konkurrencemæssigt. 

Som argument imod motorvejsforbindelsen 
fremføres det synspunkt, at biltrafikken ikke 
bør understøttes, men bremses i sin vækst af 
hensyn til luftforureningen. Umiddelbart er 
dette en besnærende betragtning, men den er 
ikke holdbar. Samme trafikmængde vil efter 
hidtidige beregninger blive afviklet med min- 
dre energiforbrug og mindre luftforurening, 
end hvis bilerne skulle færges over. Indebærer 
den faste forbindelse øget biltrafik, er dette et 
udtryk for behovet for forbindelsen. 

Det årlige udslip af kvælstofoxider er her i 
landet 250.000 t, hvoraf trafikken tegner sig for 
80.000 t. En forsvindende del kommer fra pas- 
sage af Storebælt. Skal der sættes ind imod bil- 

trafikkens bidrag til luftforureningen, må dette 
ske på generelt plan, ikke ved kunstigt at hindre 
en tidssvarende trafikafvikling i landets mest 
betydningsfulde samfærdselspunkt. 

Dette og andre lignende synspunkter har væ- 
ret fremført som argument imod Storebæltsfor- 
bindelsen. De kunne have været fremført imod 
udbygning af motorvejsnettet og andre store 
trafikanlæg. Herved er den betydning, som Sto- 
rebæltsforbindelsen vil få for landets trafikale 
og dermed såvel erhvervsmæssige som trivsels- 
mæssige udvikling, beklageligvis til tider blevet 
overskygget. 

Nu er projektet i enighed mellem de i den po- 
litiske aftale deltagende partier lagt fast. De 
nødvendige forundersøgelser er tilendebragt. 
Det er forligspartiernes overbevisning, at an- 
lægget vil få en stærk, positiv indvirkning på 
samfundsudviklingen, og de håber, at dette nu 
vil indtage den dominerende plads i offentlig- 
hedens interesse for anlægget. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. F 8: 
Forespørgsel til forsvarsministeren [om, hvor- 

dan ministeren vurderer mulighederne for at ind- 
gå et forsvarsforlig for årene 1989, 1990 og 1991 1. 

Af Hans Hækkkerup (S) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 1/11 88). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg Tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål til ministrene: 

Spm. nr. S 149 

1) Til industriministeren af: 

Hjortnæs (S): 
»Hvilken betydning tillægger ministeren det 

rekreative fiskeri som led i udviklingen af Dan- 
mark som turistland?« 
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Skriftlig begrundelse 

Mange lande anvender det rekreative fiskeri 
som en vigtig brik i turistpolitikkens tjeneste. I 
Danmark er det ikke tilfældet. Selv om vi har 
gode naturgivne forudsætninger, er der meget 
lidt opmærksomhed om det rekreative fiskeris 
muligheder for at trække turister til Danmark. 

Industriministeren (Nils Wilhjelm): 
Jeg vil nødig skuffe spørgerens forventning 

til det svar, jeg tror han ønsker, nemlig at jeg 
naturligvis tillægger det betydning, at der i de 
bestræbelser, vi gør os for at udvikle turismen, 
også indgår et element som lystfiskeriet. 

Jeg siger dette på den baggrund, at der allere- 
de i dag er tale om, at ganske mange udlændin- 
ge kommer her til landet med det som hoved- 
formål. Det drejer sig årligt om ca. 200.000, 
hvoraf de 150.000 kommer fra Vesttyskland, de 
30.000 fra England og resten fra andre lande, 
som ligger forholdsvis tæt på os. 

Jeg er også af den opfattelse, at man meget 
vel kan få flere turister til, og der er plads til 
dem på dette område -  her tænker jeg ikke bare 
på âfiskeriet og søfiskeriet, men også på kystfi- 
skeriet og havfiskeriet -  så jeg mener, at her er 
der gode muligheder. 

Hvis der ligger det i spørgsmålet, at man 
overhovedet ikke gør noget på området, må jeg 
sige, at jeg er meget uenig med spørgeren. Hvis 
der ligger det i spørgsmålet, at man kan gøre 
mere, er jeg derimod enig med spørgeren, og 
det har man også til hensigt at gøre. 

Jeg kan afslutningsvis sige, at Danmarks Tu- 
ristråd om 12 dage netop har premiere på en 
Danmarksfilm på henholdsvis tysk, engelsk og 
hollandsk, som henvender sig til disse mar- 
kedsområder for udenlandske lystfiskere. Der 
tages altså initiativer, og vi ser naturligvis gerne 
en forøget turiststrøm også på dette område. 

Hjortnæs (S): 
Jeg vil gerne takke ministeren for svaret, og 

det var bestemt så positivt, som jeg havde for- 
ventet det. Men det gøres jo ikke med pæne ord 
og positive holdninger alene, der skal også en 
aktiv handling til, og ministeren har ret i, at det 
er mit indtryk, at man gør alt for lidt på dette 
område. 

Det er også mit indtryk, at ministeren som tu- 
ristminister er for lidt opmærksom på de mulig- 
heder, der ligger netop på dette område. 

Jeg er glad for at høre, at Danmarks Tu- 
ristråd nu vil gøre en indsats, men man kunne 
måske spørge, om det ikke også var en opgave 
for Turismens Fællesråd at komme med et op- 
læg til ministeren om, hvordan man kunne styr- 
ke indsatsen på dette område. 

Endelig vil jeg gerne spørge ministeren, om 
det ikke var en idé at nedsætte et lille embeds- 
mandsudvalg med repræsentanter for ministe- 
rens eget ministerium, Fiskeriministeriet og 
Miljøministeriet til at vurdere mulighederne på 
dette område, for det hjælper jo ikke så meget, 
at ministeren har en positiv holdning og gerne 
vil gøre en indsats, hvis fiskeriministeren og 
miljøministeren ved passivitet på dette område 
i realiteten forhindrer os i at gøre en aktiv og 
effektiv indsats. Situationen i dag er jo netop, at 
tilstanden i vore vandløb er meget dårlig, såle- 
des at vi ikke kan tilbyde turisterne de mulighe- 
der, vi ellers ville kunne, hvis forholdene i 
vandløbene var tilfredsstillende. 

Industriministeren (Nils Wilhjelm): 
Sagen optager mig naturligvis som også tu- 

ristminister. Jeg synes i og for sig, det er en lidt 
særegen baggrund netop her, hvor Danmarks 
Turistråd, der jo forvalter offentlige midler af 
størrelsesordenen ca. 77 mio. kr. i indeværende 
år plus handlingsplanens 40 mio. kr., har taget 
dette emne så aktivt op. 

Jeg synes i høj grad, at Danmarks Turistråd, 
som jo her er det naturlige organ -  mere eller 
mindre ministeriets forlængede arm -  kan sætte 
sig sammen med Turismens Fællesråd og bear- 
bejde dette område yderligere -  med de mulig- 
heder, der foreligger. Jeg ser ikke noget formål 
i, at vi laver flere offentlige, bureaukratiske or- 
ganer til at behandle disse problemer, når der 
netop er naturlige organisationer til det. 

Hjortnæs (S): 
Jeg vil gerne takke ministeren for den åb- 

ning, der trods alt lå i det sidste svar; men jeg 
må så også sige til ministeren, at han godt kun- 
'ne foretage en aktiv handling allerede nu, idet 
ministerens kollega fiskeriministeren jo -  det 
ved industriministeren formentlig ikke -  har 
skåret ned på den del af sit budget, som går til 
udsætning af fiskeyngel, med 4 mio. kr. Det tror 
jeg er en rigtig dårlig idé, og jeg håber også, at 
industriministeren som turistminister synes, 
det er en rigtig dårlig idé. Jeg vil derfor opfor- 
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dre industriministeren til at henvende sig direk- 
te til sin kollega fiskeriministeren og råde ham 
til at sætte beløbet op til de 10 mio. kr., det har 
været de tidligere år, og ikke foretage denne be- 
skæring i det beløb, der er afsat til udsætning af 
fiskeyngel. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 153 

2) Til trafik- og kommunikationsministeren af: 

J. K. Hansen (S): 
»Mener ministeren, at teleselskaberne 

KTAS, Jydsk Telefon m.fl. er oplagte virksom- 
heder at privatisere, og i givet fald: Hvordan 
tænker ministeren sig statens aktiemajoritet af- 
viklet, og hvilken betydning vil det få for de 
udenlandske lån, de respektive selskaber har 
optaget med en statsaktiemajoritet som garan- 
ti?« 

Skriftlig begrundelse 

Ifølge dagbladet Politiken mener det konser- 
vative folketingsmedlem Pia Christmas-Møl- 
ler, at teleselskaberne er oplagte virksomheder 
at privatisere. Lignende udtalelser er kommet 
fra andre medlemmer af den konservative fol- 
ketingsgruppe. Sådanne udtalelser fra medlem- 
mer af det største regeringsparti må da skabe 
utryghed i selskaberne hos såvel ledelse som 
personale, ligesom det må skabe usikkerhed 
hos udenlandske långivere, der har ydet selska- 
berne lån. Endvidere er det meget svært at se, 
hvilken fordel staten ville have ved at afhænde 
sin aktiemajoritet i de to koncessionerede sel- 
skaber. 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

Det vil være kendt for spørgeren, også fra et 
tidligere spørgsmål, at der med baggrund i 
statsministerens åbningsredegørelse i Folketin- 
get ved denne samlings begyndelse er iværksat 
en række overvejelser om afbureaukratisering 
m.v. inden for den offentlige sektor, og i den 
forbindelse overvejes naturligvis også forhol- 
dene på telefonselskabsområdet. 

Disse overvejelser er imidlertid ikke afslut- 
tet, og der er ikke truffet beslutning om salg af 
statens aktieposter. 

Der kan i forbindelse med spørgsmålet være 
anledning til at gøre opmærksom på følgende: 
For det første, at næsten halvdelen af aktierne i 
de to store telefonselskaber, KTAS og Jydsk 
Telefon, allerede i dag ejes af private. For det 
andet, at et salg af den statslige aktiemajoritet i 
disse to selskaber med dagens aktiekurser ville 
give staten et relativt lille provenu. 

Men så skal jeg for det tredje pege på, at der i 
disse år allerede sker en omfattende privatise- 
ring på teleområdet. Denne privatisering, som 
vi plejer at benævne liberalisering, vedrører ik- 
ke direkte ejerforholdene, men derimod det 
forhold, at private i stigende grad får mulighed 
for at udfolde aktiviteter på telekommunika- 
tionsområdet -  i takt med, at der gennemføres 
indskrænkninger af monopolet. 

Med liberaliseringen åbnes der for en friere 
konkurrence, og det bidrager til et større og me- 
re varieret udbud samt gunstige priser, alt sam- 
men til gavn for kunderne. Når denne liberali- 
sering om nogle år er gennemført efter planen, 
vil vi have en ændret struktur på teleområdet. 
Til den tid vil der under alle omstændigheder 
være anledning til at tage nærmere stilling til 
omfang og indhold af den statslige indflydelse 
på teleområdet. 

J. K. Hansen (S): 
Jeg skal takke ministeren for svaret og må 

selvfølgelig også beklage over for ministeren, at 
jeg er nødsaget til at stille et sådant spørgsmål 
hver uge. I forrige uge var det jo DDL's aktier, 
som et konservativt medlem ville sælge, og i 
denne uge er det et par konservative medlem- 
mer, der ifølge dagbladet Politiken mener, at 
teleselskaberne er oplagte virksomheder at pri- 
vatisere. 

Jeg er dog, ligesom jeg var sidste onsdag, en 
smule beroliget over det svar, ministeren giver. 
Men alligevel: Der går aldrig røg af en brand, 
uden at der er ild j den, og der er tilsyneladende 
sådanne tendenser -  kan jeg forstå også af mi- 
nisterens svar -  i regeringen, men jeg kan ikke 
forstå, hvori afbureaukratiseringen består ved, 
at man sælger statens andel i de koncessionere- 
de selskaber. 

Jeg vil derfor gerne spørge, hvordan man 
egentlig havde tænkt sig at det skulle fungere. 
Vi har to koncessionerede selskaber, vi har 
Fyns Kommunale Telefonselskab, og vi har et 
sønderjysk telefonselskab til Sønderjylland, og 
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så har vi et overordnet televæsen i Danmark. Er 
det hele dette område, som skal afbureaukrati- 
seres og eventuelt gå over på private aktier? 

Arne Melchior (CD): 
Det er nemt nok at sælge sine aktiver, men 

det luner jo kun en enkelt gang, og man afskæ- 
rer sig så fra en løbende indtægt. Nu er dette 
her jo en spørgetid, og derfor skal vi stille 
spørgsmål, men det er nok ikke forbudt at give 
det råd at fare med lempe i denne sag. 

Derudover vil jeg gerne stille et direkte 
spørgsmål. I henhold til koncessionen er det jo 
ministeren, der fastsætter det udbytte, som akti- 
erne, både de privatejede og de statsejede, i dis- 
se selskaber kan give. Selskaberne klarer sig ef- 
ter min opfattelse økonomisk og i øvrigt også 
konkurrencemæssigt særdeles godt. Vil mini- 
steren overveje, til glæde både for private aktio- 
nærer og for statens andel, for ét år eller måske 
nogle år at sætte udbyttet, der i en lang årrække 
har været på 8 pet., noget i vejret? Jeg mener at 
vide, at der vil være tilstrækkeligt til nødvendi- 
ge investeringer, også selv om der udbetales et 
højere udbytte, og det kunne derfor gavne stats- 
kassen, uden at den bliver af med sit gode aktiv. 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

Til hr. J. K. Hansen vil jeg sige, at ingen kan 
være i tvivl om, og også jeg synes, det er væsent- 
ligt, at vi overvejer alle områder, hvor staten er 
engageret i disse år. Når systemer har fungeret i 
meget lang tid, må man nødvendigvis overveje, 
om der er andre og mere hensigtsmæssige må- 
der at organisere dem på. Jeg lægger vægt på, at 
der i øjeblikket sker en liberalisering og dermed 
også afbureaukratisering inden for telefonvæ- 
senet gennem den liberaliseringsplan, som er 
lagt både på terminalområdet og på tjeneste- 
området. Den vil give os en helt anden situ- 
ation, og derfor har jeg ikke i den forbindelse 
nogen overvejelser om, hvordan et andet sy- 
stem skulle se ud, hvis man tænkte på at sælge 
aktier. Jeg understreger, at regeringen ikke på 
indeværende tidspunkt har truffet nogen be- 
slutning om, at aktierne skulle sælges. 

Til hr. Arne Melchior: Nu kan jeg ikke her i 
dag på den korte tid gennemgå telefonselska- 
bernes økonomi, men situationen er bl.a., at 
hvis man skal fastholde den udvikling og den 
takstpolitik med en rimelig fastholden af tak- 

sterne under det almindelige prisudviklingsfor- 
løb, som hidtil har været mulig, er det i hvert 
fald givet, at bl.a. selvfinansieringsgraden i de 
to store selskaber skal sættes op. Det kan godt 
give nogle begrænsninger i udbyttemuligheder- 
ne, så jeg kan ikke her stå og udstede løfter om, 
at der vil blive truffet andre beslutninger om 
udbyttefastsættelsen. 

J. K. Hansen (S): 
Vi ved, at de koncessionerede selskaber ofte 

må optage lån til nyanlæg og lign. -  endda lån i 
millionstørrelsen. Ofte bliver disse lån optaget 
som statslån og som udenlandslån, og det lå og- 
så i mit spørgsmål, for det må jo være sådan, at 
der er statsgaranti bag disse lån, når det er sta- 
ten, der har aktiemajoriteten. Efter det, der nu 
siges fra forskellig side, og det, ministeren læg- 
ger frem her i dag, vil jeg gerne spørge, hvad mi- 
nisteren egentlig tror der vil ske med disse lån 
og med muligheden for at få fremtidige lån. 

Risgaard Knudsen (S): 
Sammenholdt med, hvad der om denne sag 

er blevet sagt ovre fra den anden side -  og det er 
jo den konservative gruppe -  var ministerens 
svar til hr. J. K. Hansen meget interessant. Jeg 
opfattede ministerens svar på den måde, at det 
var en kontant afstandtagen fra de udtalelser, 
der er kommet fra konservativ side. Om mini- 
steren ikke deltager i de konservative gruppe- 
møder, er et spørgsmål, jeg vil lade ligge, for det 
er uinteressant i denne sammenhæng, men jeg 
synes, ministerens meget kontante afstandta- 
gen fra den konservative tanke er det interes- 
sante, og jeg vil gerne spørge, om jeg har forstå- 
et ministeren rigtigt. 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

Til hr. J. K. Hansen: Jeg tror ikke, at det, vi 
taler om her, vil få nogen indflydelse på låne- 
mulighederne i selskaberne, men hvis man gen- 
nemfører en omlægning, således at selskaber- 
nes drift skal videreføres af andre, kan der na- 
turligvis blive tale om en vurdering af mulighe- 
derne for refinansiering eller genforhandling af 
lånevilkårene med kreditorerne, jeg tror ikke, 
der vil opstå problemer. 

Til hr. Risgaard Knudsen: Hr. Risgaard 
Knudsen kan jo opfatte, hvad hr. Risgaard 
Knudsen vil opfatte. Jeg har ikke i den forstand 
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talt om, at vi afviser enhver mulighed for at lave 
omlægninger på dette område. Jeg har blot 
sagt, at regeringen på dette område som på alle 
andre -  og det vil snart vise sig, når vi kommer 
frem med vore afbureaukratiseringssynspunk- 
ter -  overvejer, hvilke veje man skal gå. Der er 
ikke truffet nogen beslutning om salg af aktier- 
ne i telefonselskaberne. Jeg har understreget, at 
der med den udvikling, der i øvrigt er i gang, er 
en helt ny struktur under udvikling i telefonsel- 
skaberne. Når den er afsluttet, er tidspunktet 
også inde til at se, hvilke organisationsformer 
vi skal have. 

Dohrmann (FP): 
Nu er det set fra et forbrugermæssigt syns- 

punkt ikke ligegyldigt, hvem der ejer eller har 
aktiemajoriteten i de forskellige selskaber. Det 
er temmelig tydeligt sådan ikke bare inden for 
teleområdet, men også inden for andre områ- 
der, at jo mere statsdrift og jo mere bureaukrati 
der er, jo dyrere bliver det for forbrugerne. 

På baggrund af hr. Risgaard Knudsens 
spørgsmål vil jeg gerne spørge ministeren, om 
han har studeret lidt nærmere, hvad den engel- 
ske regering har gjort. Mig bekendt har den af- 
hændet alt, hvad det overhovedet har været 
muligt at afhænde, f.eks. også inden for dette 
område. Derfor vil jeg gerne spørge ministeren, 
om den danske regering ikke kunne lære lidt af 
den konservative regering i England. 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

Kun den bemærkning, at vi naturligvis prø- 
ver at lære af alle, der laver fornuftige ting. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 156 

3) Til miljøministeren af: 

Ahlmann-Ohlsen (KF): 
»Vil ministeren oplyse, hvad der er baggrun- 

den for, at der med oprettelsen af Miljøstyrel- 
sens smogvarslingssystem fremover vil være to 
smogvarslingssystemer i Danmark, og hvordan 
vurderer ministeren disse systemer?« 

Skriftlig begrundelse 

Sideløbende med det stærkt kritiserede 

smogvarslingssystem i København opretter 
miljøstyrelsen nu et 3-årigt forsøgsprojekt, der 
efter helt andre principper skal dække hele lan- 
det. Det virker ikke særlig rationelt, at der såle- 
des vil være to systemer i København. Samtidig 
kan Miljøstyrelsens initiativ opfattes som en in- 
direkte kritik af Hovedstadsrådets system. 

Nogle af de væsentligste kritikpunkter ved- 
rørende den københavnske smogvarsling er, at 
de daglige meldinger devaluerer systemet, og at 
de ikke giver borgerne nogen brugbar informa- 
tion. Dermed kan man frygte, at der vil opstå en 
slags »ulven kommer-effekt«, så borgerne ikke 
vil tage meldingerne alvorligt, når der virkelig 
er tale om alvorlig sundhedsfare på grund af 
smog. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Jeg kan bekræfte spørgerens udtalelse om, at 

der findes to smogvarslingssystemer i Køben- 
havnsområdet, nemlig Hovedstadsrådets sy- 
stem og Miljøstyrelsens forsøgsprojekt. 

Formålet med Hovedstadsrådets system er 
daglig at orientere befolkningen i hovedstads- 
området om den aktuelle luftkvalitet, således at 
den enkelte får mulighed for at indrette sig i 
overensstemmelse hermed; det vil navnlig sige 
allergikere, og vi kan måske sammenligne det 
med de daglige pollental. Hovedstadsrådets sy- 
stem baserer sig på måling af ét stof, nemlig 
kvælstofmonoxid, og det har WHO ikke opstil- 
let nogen grænseværdier for. 

Miljøstyrelsens projekt, som altså er et for- 
søgsprojekt, går ud på, at styrelsen i de tilfælde, 
hvor luftforureningen måtte nærme sig WHO's 
grænseværdier for svovldioxid og kvælstofdio- 
xid -  altså to andre stoffer end det, Hovedstads- 
rådet baserer sig på -  melder konkret ud om, 
hvordan bredere risikogrupper bør forholde 
sig, hvis vi nærmer os nogle af grænseværdier- 
ne, og dér kan der f.eks. blive tale om at be- 
grænse biltrafikken i sådanne tilfælde. 

Miljøstyrelsens forsøgsprojekt er således ba- 
seret på stoffer, hvis sundhedseffekt er veldo- 
kumenteret, og projektet er i øvrigt landsdæk- 
kende, for så vidt som det finder sted i flere 
storbyer, nemlig Århus, Odense, Ålborg, Es- 
bjerg og Fredericia. 

I øvrigt vil jeg slutte svaret på den første del 
af spørgsmålet med at konstatere, at luften i 
Danmark gennemgående er renere end i mange 
andre lande, og det skyldes bl.a. vores skiftende 
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vejrlig, og at vi ikke selv bidrager så meget til 
luftforurening, fordi vi ikke har nogen stor kon- 
centration af stærkt forurenende kilder. 

Ahlmann-Ohlsen (KF): 
Jeg vil gerne sige tak til miljøministeren for 

svaret og uddybe mit spørgsmål ved at spørge, 
om ministeren mener, at den økonomiske ind- 
sats i forbindelse med det omtalte forsøgspro- 
jekt fra Miljøstyrelsens side om smogvarsling 
står mål med den forureningsbekæmpende ef- 
fekt eller pengene eventuelt kunne anvendes på 
en måde, der ville bidrage mere til løsning af 
smogproblemerne, end man kan sige at selve 
smogvarslingssystemet gør. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Man kan jo ikke sige, at et varslingssystem 

har en forureningsbekæmpende effekt. Et vars- 
lingssystem og et målingssystem er jo, som det 
fremgår, noget, der konstaterer en form for for- 
urening. Det, der derfor må siges her, er, om 
pengene generelt er fornuftigt anvendt -  sådan 
opfatter jeg også spørgeren -  og dertil kan si- 
ges, at det i hvert fald er fornuftigt at foretage 
målinger, sådan at vi har en basis for handling. 
Men det er også uden videre klart, at smogvars- 
ling i sig selv ikke erstatter en indsats i henseen- 
de til bekæmpelse af luftforurening. 

Men under alle omstændigheder synes jeg, 
det er nyttigt at gennemføre disse projekter, så- 
dan at vi får nogle erfaringer, herunder også 
for, hvordan risikogrupper som f.eks. allergike- 
re opfatter det, og således at vi kan få noget vi- 
den om, hvordan vi bedst hjælper mere udsatte 
grupper af befolkningen over for forurening. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 157 

4) Til miljøministeren af: 

Margrete Auken (SF): 
»Vil ministeren helt afvise, at Danmark kan 

støtte forslag om forbud mod eksport af miljø- 
farligt affald fra industrilande til udviklingslan- 
de under forhandlingerne om en global kon- 
vention i UNEP den 7.-16. november 1988?« 

Skriftlig begrundelse 

I besvarelsen af spørgsmål nr. S 103 afviser 

ministeren, at et forbud mod eksport af miljø- 
farligt affald fra industrilande til udviklingslan- 
de er aktuelt i forbindelse med UNEP-forhand- 
lingerne om en global konvention vedrørende 
grænseoverskridende transporter af miljøfar- 
ligt affald. 

Adskillige forhandlere er tilsyneladende 
uenige med ministeren. Det fremgår af et papir 
til det kommende møde (UNEP/WG.189/Inf 
1, 12. oktober 1988), at flere lande vil inddrage 
et egentligt forbud i forhandlingerne: 

Vesttyskland mener således, at et forbud 
mod eksport fra industrilande til udviklings- 
lande er »den letteste og mest effektive måde at 
løse problemet, på«. Comorerne mener, at den 
eneste måde, hvorpå miljøet kan beskyttes, er 
et fuldstændigt forbud mod eksport. Ghana si- 
ger, at man gerne ser et forbud, især mod eks- 
port fra industrilande til udviklingslande. Hol- 
land siger, at man støtter et forbud mod eksport 
af affald fra industrialiserede lande til udvik- 
lingslande, og man vil hilse et forbud under 
UNEP-konventionen velkommen. Sverige vil 
gerne have tilføjet til konventionens præambel, 
at »der ikke bør foretages eksport fra industri- 
aliserede lande til udviklingslande«. 

De regler, som ministeren advokerer for i sin 
besvarelse af spm. nr. S 103, svarer stort set til 
dem, der er indeholdt i EF's direktiv fra 1984. 
Dette direktiv har ikke kunnet forhindre illega- 
le transporter fra EF-lande til udviklingslande 
eller overtrædelser af bestemmelserne ved 
transport EF-landene imellem. 

Det kan tydeligvis forventes, at et egentligt 
forbud vil blive diskuteret på mødet, og det er 
væsentligt at få afgjort, om Danmark helt vil af- 
vise at støtte et forbud mod eksport af miljøfar- 
ligt affald fra industrialiserede lande til udvik- 
lingslande. 

Margrete Auken (SF): 
I sidste uge modtog jeg et svar fra miljømini- 

steren på et spørgsmål, jeg havde stillet til hen- 
de om den danske indsats i forsøget på at få en 
global konvention, som skulle regulere og helst 
forbyde eksport af giftigt industriaffald til ulan- 
dene. Svaret var mildt sagt svagt. Ministeren 
ville bidrage til regulering, men ikke til forbud, 
og sagde, at et forbud var uaktuelt. Men på det 
tidspunkt forelå der faktisk allerede klare til- 
kendegivelser fra både Vesttyskland, Sverige 
og Holland, hvor man gik langt videre end den 
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danske holdning, og da mødet begyndte i man- 
dags, forelå der et konkret forslag fra Nigeria 
om et forbud, altså et stop på denne måde. 

Når jeg stiller dette spørgsmål, er det derfor 
bare for at sikre, at Danmark kommer frem i 
spidsen af denne udvikling og ikke er et af de 
lande, der forsinker, at vi får grebet ind over for 
den meget usympatiske trafik, der foregår med 
eksport af giftigt affald til ulandene. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
leg vil gerne sige til fru Margrete Auken, at 

som en generel overordnet betragtning er jeg 
selvfølgelig enig med fru Margrete Auken i 
hendes holdning med hensyn til, at eksport af 
farligt affald til udviklingslandene og for så vidt 
også andre lande er usympatisk, men når det er 
sagt, må det tilføjes, at der kan være nogle en- 
kelte konkrete sammenhænge, hvor eksport af 
farligt affald er sund fornuft, nemlig dér, hvor 
man har så lidt affald, at man ikke kan klare en 
oparbejdning i sit eget land, og at det derfor i 
virkeligheden er mindre farligt, hvis det opar- 
bejdes sammen med andre landes affald i et an- 
det land. 

Når det konkret gælder udviklingslandene, 
er jeg enig i de udtalelser, som Vesttyskland og 
Holland er kommet med, nemlig at det ville væ- 
re lettest med et forbud, og det er jo sådan set 
også det, Vesttyskland og Holland siger. Det al- 
lerletteste er simpelt hen at forbyde det; men 
jeg bliver også nødt til at gøre opmærksom på, 
at det efter mine oplysninger -  og dem får jeg 
direkte fra de embedsmænd, der er involveret i 
sagen -  kun er ord, forstået på den måde, at 
Vesttyskland, Holland, Sverige og Norge ikke 
går ind for et egentligt forbud. Sådan er situ- 
ationen, har jeg fået oplyst, og det skyldes fak- 
tisk hensyn til nogle udviklingslande, som ikke 
ønsker et forbud. Baggrunden for, at disse lan- 
de og vi ikke går ind for et egentligt forbud, er 
altså simpelt hen, at en række udviklingslande 
ikke ønsker et forbud. 

Derfor har vi i stedet arbejdet for at få gen- 
nemført nogle EF-regler, som fastsætter, at far- 
ligt affald kun må transporteres, når modtager- 
landets samtykke foreligger, og kun, når der fo- 
religger dokumentation for, at affaldet kan 
bortskaffes i modtagerlandet på en miljømæs- 
sigt forsvarlig måde. 

Det andet, som der også arbejdes på i øje- 
blikket -  og det gør vi sammen med Vesttysk- 

land, Holland, Norge og Sverige -  er, at der 
indføres et eksportforbud over for ikkedeltage- 
re i konventionen. 

Det tredje er, at vi i konventionen søger ind- 
bygget, at konventionspartnere har mulighed 
for -  om man vil -  at afgive en stående medde- 
lelse om, at de ikke modtager affald. 

Jeg synes i princippet, at et forbud mod 
transport af farligt affald ville være enklest, 
men jeg synes bare også, at man i denne sam- 
menhæng er nødt til at tage hensyn til, hvad ud- 
viklingslandene i realiteten ønsker, og at en 
række udviklingslande altså ikke har ønsket det 
forbud. 

Formanden: 
Taletiden er kun på 2 minutter -  også for mi- 

nistre. 

Margrete Auken (SF): 
På trods af ministerens noget spidse tone vil 

jeg sige, at jeg i store træk er godt tilfreds med 
svaret, som faktisk følger det forslag, der fore- 
ligger fra Nigeria, og jeg synes, det er en klar 
udbygning af det svar, jeg fik i sidste uge, hvor 
disse præciseringer jo ikke var med. Det, Nige- 
ria har ønsket sig, er, at det kommer ind i kon- 
ventionsteksten, at man kan melde blank på 
forhånd, så man ikke skal ind i den dér hands- 
up-forhandling, som i nogen grad ligger i EF's 
oprindelige udspil, hvor kun de, der har råstyr- 
ke til i situationen at sige nej, kan klare den. Jeg 
synes altså derfor, at ministerens svar her -  to- 
nen til trods -  var rimeligt tilfredsstillende, og 
vil tilføje, at netop fordi forslaget fra Nigeria 
foreligger, er hverken Vesttyskland, Holland el- 
ler Sverige i stand til at sige, at det bare var ord, 
idet de nu er forpligtede til som et minimum at 
følge dette forslag. Men alt taget i betragtning 
synes jeg, at det er et klart fremskridt, og jeg vil 
gerne takke ministeren for svaret. Jeg regner 
med, at vi fremover også kan få andre ulande til 
at få sat lidt speed på det. For det er klart, at de 
situationer, hvor ulandene siger ja, næsten altid 
er situationer, som vi alligevel bør få kvalme 
over, og hvor det derfor er en meget tvetydig 
måde at forsvare ulandenes ret til selvbestem- 
melse på, at de har lov til at kvæle og drukne sig 
selv. Vi taler jo ikke om, at vi eventuelt køber 
noget affald til Kommunekemi, for det er jo en 
anden diskussion, forstod jeg også på ministe- 
ren i starten, og det er heller ikke den, vi har 
rejst her. 
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Miljøministeren (Lone Dybkjær) : 
Bortset fra, at jeg ville foretrække, at vi ikke 

anvender speed i denne sammenhæng, vil jeg 
sige, at jeg skal beklage, hvis jeg har lydt spids. 
Det er nok naturgivent -  det er i hvert fald ikke 
noget, jeg gerne har villet, og slet ikke i forbin- 
delse med dette svar. Jeg tror, det hang lidt 
sammen med, at jeg så nogle forskellige tegn, 
som jeg ikke forstod, eller som jeg forstod var 
noget om, at jeg var ved at overtræde taletiden, 
og at jeg trods alt gerne ville nå igennem svaret 
og også være nogenlunde præcis i det. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 151 

5) Til miljøministeren af: 

Hjortnæs (S): 
»Finder ministeren ikke, at det er på høje tid, 

der sker en regulering af dambrugssektorens 
forurening og miljømæssige påvirkning af de 
danske vandløb?« 

Skriftlig begrundelse 

Med miljøreformens indførelse i 1974 var det 
forventet, at dambrugssektoren, som er en me- 
get miljø- og forureningsbelastende sektor, 
skulle underkastes særlig strenge regler. 

Der har i flere omgange været gjort forsøg på 
at gennemføre en sådan regulering, men indtil 
nu uden held. 

I 1974 var produktionen i de danske fersk- 
vandsdambrug på ca. 12.000 t fisk pr. år. Den 
produktion er nu øget til 20.000 t pr. år. 

Der foreligger mange analyser og undersø- 
gelser fra jyske amtskommuner, der klart indi- 
cerer, at dambrugenes forurening siden miljø- 
reformens ikrafttræden er steget kraftigt. 

I forbindelse med dambrugsdriften gør der 
sig det særlige forhold gældende, at mange af 
vore højt prioriterede vandløb i sommerhalvå- 
ret henligger uden vand. Det kan således næv- 
nes, at tre jyske amtskommuner: Vejle, Ribe og 
Ringkøbing, har udarbejdet en større analyse 
vedrørende Omme Å. Det konstateres her, at af 
68 km af dette højt prioriterede vandløb er 25 
km tørlagt i sommerhalvåret, fordi dambruge- 
ne indtager hele vandmængden. 

Men der er tilsvarende problemer flere andre 
steder. Og indtil nu er der ikke sket noget for at 
afhjælpe disse meget uheldige forhold. 

Hjortnæs (S): 
Ministeren ved, at jeg er bekendt med, at der 

foreligger et udkast til dambrugsbekendtgørel- 
se, at udkastet har været forhandlet med de be- 
rørte parter, og at der endnu ikke er truffet en 
endelig beslutning -  ministerens underskrift 
mangler. 

Det spørgsmål, jeg her har stillet til miljømi- 
nisteren, har selvfølgelig sin baggrund i, at det 
bekymrer mig, at Den Danske Dambrugerfor- 
ening vedblivende har kunnet blokere for en 
løsning på de meget betydelige miljøproble- 
mer, som dambrugene forårsager. 

Det politiske system har været overordentlig 
tålmodigt, og der er ud over rimelighedens 
grænse taget hensyn til dambrugsejernes inter- 
esser. Nu må det være slut, og jeg håber også, at 
ministeren med sit svar vil bekræfte, at det er 
slut. Nu vil vi få denne dambrugsbekendtgørel- 
se, og vi vil få den med et indhold, som løser de 
faktuelle problemer. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Hr. Hjortnæs siger, at når ministerens under- 

skrift mangler, er det, fordi jeg ikke har fået no- 
get at skrive under på endnu, og at jeg selvføl- 
gelig, så snart jeg har modtaget udkastet til be- 
kendtgørelse og de bemærkninger, der er kom- 
met, vil tage stilling til sagen. 

Miljøstyrelsen har den 25. oktober i år af- 
holdt en afsluttende høringsrunde med parter- 
ne om styrelsens udkast til bekendtgørelse om 
dambrug, men det er ikke videresendt til mit 
bord endnu. Heri ligger ikke, at jeg ikke er enig 
med spørgeren i, at en bekendtgørelse skal ud- 
sendes snarest muligt, for det mener jeg faktisk 
den skal. 

Så siger spørgeren også i begrundelsen for 
spørgsmålet, at der savnes en løsning på pro- 
blemet med de mange vandløb, der ligger tørre 
hen om sommeren, fordi dambrug indtager he- 
le åens vandføring, og det er jeg enig i er et pro- 
blem. Jeg synes så blot, at jeg gerne vil have lov 
til at gøre opmærksom på, at det er et problem, 
der er opstået, fordi naturforvaltningen tidlige- 
re var anderledes, end den er i dag. Det er tilla- 
delser, som amterne tidligere har givet, og så- 
dan må vi forskellige steder i naturen se, at der 
er sket noget, som vi ikke ville tillade i dag. 

Dette er ét eksempel; vi kunne nævne andre, 
f.eks. Skjern Å, som også viser, at man har fore- 
taget nogle ting, som man ikke ville gøre i dag, 
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og at det selvfølgelig er en part af problemstil- 
lingen. 

For at der ikke skal herske tvivl om sagen, 
kan jeg sige, at der den 25. oktober 1988 har væ- 
ret afholdt afsluttende høringsmøde, og at jeg 
forventer snart at få et udkast med bemærknin- 
ger hen i departementet. 

Hjortnæs (S): 
Jeg vil gerne takke for svaret; det var rimelig 

klart, og jeg synes også, det var rimelig positivt. 
Alligevel må jeg sige til ministeren, at det un- 
drer mig lidt, at hun endnu ikke har fået en be- 
kendtgørelse til underskrift. Vi skriver i dag den 
9. november. Der er gået perioden fra 25. okto- 
ber og frem til i dag. Jeg ved ikke, hvad forkla- 
ringen er, men det skulle nok have været muligt 
at nå ministeren inden for den tidsperiode, så- 
ledes at hun kunne sætte sin underskrift under 
bekendtgørelsen. 

Derfor vil jeg gerne spørge: Kender ministe- 
ren forklaringen på, at udkast til bekendtgørel- 
se endnu ikke er sendt frem? Er der sket noget i 
den periode, der er forløbet, som kan begrunde, 
at Miljøstyrelsen ikke har sendt det frem til un- 
derskrift? 

Jeg vil også godt spørge ministeren, om hun 
forventer, at bekendtgørelsen vil være under- 
skrevet inden denne måneds udgang. Jeg synes, 
det ville være rart for os nu, fordi sagen har væ- 
ret længe undervejs, at få en nærmere præcise- 
ring af, hvornår vi kan forvente en underskrift. 

Nu kender jeg jo ikke bekendtgørelsens mere 
konkrete indhold, og derfor vil jeg spørge mini- 
steren, om vi nu kan være sikre på, at de proble- 
mer, som ministeren er opmærksom på eksiste- 
rer, også vil blive løst. 

Jeg er udmærket klar over, at mange af de 
problemer, vi har på dette område, skyldes 
gamle synder, men det, at vi har begået fejl i for- 
tiden, kan ikke begrunde, at vi accepterer, at 
disse fejl fortsætter; derfor skal vi selvfølgelig 
rette dem op, og derfor er jeg også glad for, at 
ministeren så klart har tilkendegivet, at det vil 
hun også være indstillet på. Men mit spørgsmål 
går altså på, om vi nu kan være sikre på, at pro- 
blemerne med at få vand nok i vore vandløb, så 
vi ikke får de tørlagte vandløb, og med vand i 
fisketrapperne nu også bliver løst. 

Knud Lind (FP): 
Jeg vil godt spørge ministeren: Finder mini- 

steren, at det er en rigtig erhvervsvenlig frem- 
gangsmåde, at Miljøstyrelsens udkast til en 
dambrugsbekendtgørelse er udarbejdet af Mil- 
jøstyrelsens folk i samarbejde med amternes 
miljøteknikere, uden at Ferskvandsfiskerifor- 
eningen for Danmark har været med i den op- 
startende fase. Det burde dog være rimeligt, at 
de, som har med dette erhverv at gøre, er med i 
den opstartende fase. 

Og så vil jeg i øvrigt sige til ministeren, at det 
pågældende udkast er dateret 11. oktober 1988, 
så det undrer mig en lille smule, at hun endnu 
ikke har fået det på sit bord. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Til det sidste kan jeg sige, at det jo ikke er 

sædvanligt, at jeg får udkast på mit bord; jeg får 
derimod færdige indstillinger. 

Til hr. Hjortnæs vil jeg sige, at når bekendt- 
gørelsen ikke er nået til mit bord til underskrift, 
er det ikke, fordi jeg ikke har været arbejdstil- 
gængelig, om jeg så må sige, i de fleste af døg- 
nets timer hele tiden. Jeg skal ikke kunne sige, 1 
hvorfor det har taget så lang tid i Miljøstyrel- 
sen. Det er selvfølgelig et stykke tid siden, at hr. 
Hjortnæs selv var minister, må jeg indrømme, 
men han har dog været det længere end jeg, og 
jeg tror, han fra sin ministertid må vide, at som- 
me tider tager ting lidt tid, og hvis det er van- 
skelige områder, tager det måske lidt længere 
tid. 

Så vil jeg sige, at jeg ikke er gået ind i de 
konkrete emner i forbindelse med bekendtgø- 
relsen, men jeg går naturligvis ud fra, at når 
man har en ansvarlig styrelse som Miljøstyrel- 
sen, så arbejder den også med de konkrete pro- 
blemstillinger, der eksisterer på feltet; alt andet 
ville da være underligt. 

Jeg er naturligvis enig med hr. Hjortnæs i, at 
man ikke, fordi der én gang er begået fejl, skal 
fortsætte dermed, men det kan selvfølgelig tage 
en lille smule tid at få dem rettet. Det er for- 
mentlig også det, der er tilfældet her. Vi kender 
jo udmærket godt problemstillingen, så den be- 
høver jeg ikke at repetere her. 

Til hr. Knud Lind vil jeg sige, at jeg synes, 
der er mange forskellige måder, man kan udar- 
bejde sådan et udkast på. Dette her er jo altså 
sket, om jeg så må sige, før min tid, før jeg deci- 
deret har fået ansvar for det, og jeg er derfor ik- 
ke gået ind i detaljer med hensyn til, hvordan 
det er startet op på et tidligere tidspunkt. 
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Jeg synes, det somme tider er fornuftigt at 
udsende et udkast, uden at man forhåndsdisku- 
terer tingene, fordi det så er nemmere for de øv- 
rige parter at forholde sig til problemet; andre 
gange er det ikke fornuftigt. Det afhænger lidt 
af situationen, så det synes jeg ikke man kan si- 
ge noget generelt om. Jeg er imidlertid fuld- 
stændig overbevist om, at dette har været hånd- 
teret på den måde, som Miljøstyrelsen syntes 
var mest fornuftig. 

Jeg synes i øvrigt, jeg godt vil understrege, at 
der er tale om et udkast, som har været til for- 
handling, og ikke et færdigt diktat. 

Hjortnæs (S): 
Ministeren har ret i, at ting tager tid, men jeg 

ved også af erfaring, at hvis der udgår klare 
meldinger fra en minister om, at nu er der fak- 
tisk en sag, der haster, og at ministeren gerne 
ser, at den kommer frem til underskrift, så vil 
dette ønske normalt også blive opfyldt temme- 
lig hurtigt. 

Jeg ved også vedrørende den konkrete sag, 
som jeg spørger til her; at det afsluttende møde 
fandt sted, som ministeren oplyste, den 25. ok- 
tober, og at Dambrugerforeningen forlod for- 
handlingsbordet. Det, der kan bekymre én, når 
man kender forhistorien, er, at det gør man for 
at udnytte nogle andre muligheder for at træne- 
re sagen. Jeg håber ikke, at der nu er begyndt at 
blive kastet nyt grus i maskineriet, så vi igen 
kommer i den situation, at heller ikke i denne 
måned bliver der tale om en underskrift -  og 
måske heller ikke i næste måned. 

Dette er en sag, der efter min opfattelse ha- 
ster meget, og jeg vil opfordre ministeren til at 
tilkendegive over for Miljøstyrelsen, at hun nu 
ønsker den frem til underskrift. 

Knud Lind (FP): 
Det udkast, som foreligger, er altså lavet af 

Miljøstyrelsen og amternes miljøteknikere helt 
uden om det erhverv, det drejer sig om. 

Jeg vil da godt spørge ministeren: Kunne det 
ikke tænkes, at den for mig at se noget mærkeli- 
ge fremgangsmåde har været med til at forhale 
sagen, bl.a. fordi man i Dambrugerforeningen 
og Ferskvandsfiskeriforeningen følte, at man 
fik trukket nogle ting ned over hovedet uden at 
have været med i denne opstartende fase? Det 
er måske det, der er skyld i, at den færdige be- 
kendtgørelse, som hr. Hjortnæs efterlyser, ikke 
er kommet. 

Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Til hr. Knud Lind vil jeg sige, at foreløbig er 

der ikke trukket noget ned over hovedet, derfor 
også hr. Hjortnæs' spørgsmål. At man er brøst- 
holden over den ene eller den anden frem- 
gangsmåde, skal jeg ikke kunne afvise, men det 
afgørende er nu, at denne bekendtgørelse efter- 
hånden når frem til underskrift. 

Så vil jeg sige til hr. Hjortnæs, at jeg tror nu 
nok, jeg sagde, at ting kan tage tid. Jeg mener, 
det er Miljøstyrelsen, der skal prioritere sit ar- 
bejde, forstået på den måde, at Miljøstyrelsen 
har en lang række opgaver, og jeg er fuldstæn- 
dig overbevist om, at Miljøstyrelsen prioriterer 
ansvarsbevidst. Jeg må sige, at jeg ikke sidder 
inde med en viden om -  men det gør måske hr. 
Hjortnæs -  at dette miljøproblem er større end 
så mange andre af de miljøproblemer, som Mil- 
jøstyrelsen håndterer for tiden. Derimod kan 
man måske hævde, at der ifølge hr. Hjortnæs er 
et vist politisk problem, og det er en anden sag. 

Miljøstyrelsen prioriterer naturligvis sine 
opgaver efter deres miljømæssige vigtighed, det 
har den ansvaret for, og jeg er fuldstændig 
overbevist om, at Miljøstyrelsen arbejder så se- 
riøst og så hurtigt med dette spørgsmål, som det 
overhovedet lader sig gøre. Jeg er ikke vidende 
om, at der er kastet nyt grus i maskineriet, og 
jeg må i hvert fald sige: Der er ikke noget grus, 
der er havnet på mit rimelig ringe skrivebord. 

Hjortnæs (S): 
Det, der kalder mig frem igen, er nogle for- 

muleringer, som ministeren her anvendte, og 
som kunne give mig det indtryk, at hun måske 
ikke skønner, at dette miljøproblem er så alvor- 
ligt. Det forstår jeg ikke. Det er for mig at se et 
kolossalt alvorligt miljøproblem. Når adskilli- 
ge kilometer åstrækninger ligger hen som tørt 
åløb i sommerhalvåret, er det et alvorligt pro- 
blem. 

Når vi har en forurening af det omfang, som 
vi faktisk har, og der foreligger adskillige må- 
linger på det, så er det da et alvorligt problem. 
Og når formanden for miljøudvalget i Vejle 
Amt kan sige til Jyllands-Posten den 3. novem- 
ber: Vi står i en grotesk situation. Halvdelen af 
de 130 dambrug er ikke godkendt, og vi kan ik- 
ke komme efter dem, fordi der ingen klare reg- 
ler er på området -  jamen så er det da en alvor- 
lig situation, fru minister! 
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Miljøministeren (Lone Dybkjær): 
Det er rigtigt, at det er et alvorligt miljømæs- 

sigt problem; det, jeg bare antydede, var, at det 
måske ikke var mere alvorligt end så mange an- 
dre problemer. Og hvis man kigger på dam- 
brugsforureningen i forhold til den øvrige for- 
urening med kvælstof og fosfor, vil man se, at 
det er et marginalt bidrag, der kommer derfra, i 
forhold til bidragene i øvrigt af forurenings- 
mæssig art på dette område. 

Noget andet er, at det lokalt kan være et stort 
problem, det er jeg enig i, så lokalt og konkret 
er der, isoleret set, et alvorligt forureningspro- 
blem. Det, jeg blot vil antyde, er, at i den store 
sammenhæng yder dambruget ikke de helt sto- 
re forureningsmæssige bidrag, men det betyder 
naturligvis ikke, at bekendtgørelsen ikke skal 
færdiggøres og underskrives. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 150 

6) Til fiskeriministeren af: 

Hjortnæs (S): 
»Hvorledes vurderer ministeren det forhold, 

at højt prioriterede vandløb i store dele af året 
henligger uden vand, og hvad agter ministeren 
at foretage for at sikre, at recipientkvalitetspla- 
nerne overholdes, således at der kan genskabes 
kontinuitet i vore vandløb?« 

Skriftlig begrundelse 

Spørgsmålet er foranlediget af, at der siden . 
miljøreformens ikrafttræden i 1974 ikke ses at 
være skabt miljømæssig afklaring om hele 
dambrugssektoren. Gennem de seneste 1 Y2 år 
har der været arbejdet intenst fra Miljøstyrel- 
sens side med færdiggørelsen af en dambrugs- 
bekendtgørelse, der skulle regulere både de for- 
ureningsmæssige og de miljømæssige forhold 
på dambrugene, ligesom der skulle udarbejdes 
regler til imødegåelse af tørlægning af vandlø- 
bene. Til eksempel kan nævnes, at 3 jyske amts- 
kommuner: Vejle, Ribe og Ringkøbing, har la- 
vet et større analysearbejde vedrørende Omme 
Å. Det konstateres her, at af 68 km vandløb er 
25 km tørlagt i sommerhalvåret, fordi dambru- 
gene på denne strækning tager hele vand- 
mængden. 

Fiskeriministeren (Gammelgaard): 
Indledningsvis vil jeg sige, at recipientkvali- 

tetsplanernes overholdelse som bekendt er mil- 
jøministerens område. Da forholdene i vandlø- 
bene imidlertid har stor betydning for fiskeriet, 
såvel det rekreative fiskeri som erhvervsfiskeri- 
et og dambrugene, har det også interesse for 
mig. 

Som bekendt har der været arbejdet intenst i 
Miljøstyrelsen med fastsættelse af regler vedrø- 
rende de problemstillinger, spørgeren nævner 
her i dag. 

Et af de problemer, som der arbejdes med, er 
problemet med vandløb, der kan henligge uden 
vand i sommerperioden. Jeg synes, at dette pro- 
blem skal vurderes grundigt, for der er mange 
love, der spiller ind. 

Vandforsyningsloven har f.eks. som ud- 
gangspunkt givet dambrugerne en frist til år 
2005 med hensyn til indvinding af vand. 

Man må også være opmærksom på, at andre 
forhold end dambrugsdrift kan påvirke vandfø- 
ringen i vandløbene, bl.a. vandindvinding i øv- 
rigt. 

Jeg har selv sat mig grundigt ind i problemer- 
ne omkring dambrugene, og jeg kan også oply- 
se, at jeg følger det op, bl.a. ved besøg på for- 
skellige dambrug i Jylland i morgen. 

Hele spørgsmålet om tørlagte vandløb og øv- 
rige problemstillinger er i øjeblikket til for- 
handling og overvejelse, og jeg vil også gerne 
sige for mit vedkommende, at jeg planlægger at 
drøfte spørgsmålene på et møde med miljømi- 
nisteren. 

Hjortnæs (S): 
Når jeg har tlladt mig at drage fiskeriministe- 

ren ind i problematikken omkring dambruge- 
nes vandindtagning, skyldes det for det første, 
at fiskeriministeren ikke gerne forsømmer en 
god lejlighed til at tilkendegive sin positive in- 
teresse for at få løst miljøproblemerne, og så er 
det jo også fiskeriministeren, der har ansvaret 
for de beløb, der anvendes til udsætning af fi- 
skeyngel. Man må vel have lov til at gå ud fra, at 
ministeren netop på grund af dette ansvar er 
stærkt optaget af, om det miljø, som han sætter 
fiskeyngelen ud i, er et godt miljø, der giver go- 
de livs- og vækstbetingelser for den. Det er så- 
dan set baggrunden for, at jeg har bedt også fi- 
skeriministeren om at møde op her i dag og be- 
svare spørgsmålet om dambrugenes vandind- 
tagning. 



1481 9/11 88: Spørgsmål til ministrene 1482 
[Hjortnæs] 

Når ministeren så henviser til miljøministe- 
ren og siger: Jeg vil også drøfte sagen med mil- 
jøministeren, er jeg lidt overrasket. Hvad skal 
den drøftelse gå ud på? Ministeren prøver også 
at berolige mig med, at han skal ud at besøge 
dambrugsejere i morgen. Jeg gad vide, hvad 
ministeren lader sig lokke til på denne rundrej- 
se til dambrugerne, der jo i den grad har mis- 
brugt vore vandløb gennem adskillige år, og 
som har træneret mulighederne for at få gjort 
noget effektivt ved sagen. Jeg har svært ved at 
forstå, hvad det er, ministeren skal ud at besig- 
tige, for der foreligger, som ministeren ved, et 
udkast til bekendtgørelse. Det eneste problem, 
vi har i øjeblikket, er, at der er nogle, som hele 
tiden forhindrer, at denne bekendtgørelse bli- 
ver skrevet under, og jeg har faktisk fiskerimini- 
steren lidt mistænkt for at være en af dem, der 
kaster grus i maskinen. Derfor kunne jeg godt 
have lyst til at stille det supplerende spørgsmål: 
Den rejse, ministeren nu bebuder at han skal 
ud på, er det en rejse, der skal bruges til at kaste 
grus i maskinen, til at få stoppet initiativerne på 
dette område, til at forhindre miljøministeren i 
at skrive bekendtgørelsen under? Jeg håber det 
sandelig ikke. 

Knud Lind (FP): 
Nu var der jo så mange spørgsmål om, hvad 

miljøministeren ville gøre for disse udtørrede 
bække og åer, men jeg går da ud fra, at uanset 
hvor miljøvenlig ministeren end måtte være, er 
han formentlig ikke i stand til at hindre tørke- 
perioder. 

Fiskeriministeren (Gammelgaard): 
Jeg er glad for hr. Hjortnæs' positive udtalel- 

ser om mine miljøholdninger. Det er klart, at 
jeg gør, hvad jeg kan på min plads for at med- 
virke til, at forureningen bekæmpes af hensyn 
til fiskeriet og af hensyn til alle i det danske 
samfund. 

Når jeg i morgen vil besøge nogle dambrug i 
Jylland og også være sammen med bestyrelsen 
for Dansk Dambrugerforening, hænger det 
sammen med, at jeg gerne vil være med til i et 
samarbejde med dambrugerne, ved drøftelser 
med dambrugerne, at nå frem til løsninger, som 
tager de tilstrækkelige miljømæssige hensyn, 
samtidig med at vi når frem til rimelige, afba- 
lancerede regler på området set ud fra forskelli- 
ge synspunkter. 

Der er altså ikke tale om at putte grus i ma- 
skineriet eller noget i den stil, der er tale om at 
høre synspunkterne og drøfte løsningsmulighe- 
der, bl.a. også for at løse de af hr. Hjortnæs rej- 
ste miljøproblemer med dambrugerne, som jeg 
jo har haft løbende kontakt med. 

Til hr. Knud Lind vil jeg godt sige, at det er 
sådan, at Fiskeriministeriet og de landvæsens- 
kommissioner, der har afsagt kendelser hidtil, i 
administrationen i overensstemmelse med 
ferskvandsfiskeriloven har lagt hovedvægten 
på, at vandrefisken kan passere i de måneder i 
forår og efterår, hvor dette er aktuelt. Desuden 
har man hele året rundt lagt megen yægt på, at 
ingen fisk eller fiskeyngel går til grunde i dam- 
bruget. Så kan man spørge: Skal der tages vide- 
regående hensyn end dette, at vi sikrer passa- 
gen? Det er jo det, drøftelsen bl.a. nu drejer sig 
om. 

Hjortnæs (S): 
Ministerens svar beroliger mig desværre ik- 

ke, jeg vil endda sige tværtimod. 
Når ministeren taler om tilstrækkelige miljø- 

mæssige hensyn og om rimelige og afbalance- 
rede løsninger, får jeg klart det indtryk, at han 
står på dambrugsejernes side i den interesse- 
konflikt, de har med det rekreative fiskeri. Jeg 
synes nok, det er ganske interessant, hvis situ- 
ationen er den, at den minister, der har ansvaret 
for udsætning af fiskeyngel, som ikke alene 
kommer det rekreative fiskeri, men også er- 
hvervsfiskeriet til gode, i interessekonflikten 
mellem dambrugsejere og det rekreative fiskeri 
stiller sig på dambrugsejernes side, og det ind- 
tryk har jeg klart fået. 

Derfor må jeg stille ministeren det supple- 
rende spørgsmål: Erkender ministeren, at der 
er alvorlige problemer med tørlægning af store 
åstrækninger? Og erkender ministeren, at den- 
ne tørlægning, der finder sted på grund af dam- 
brugenes vandindtagning, er uacceptabel, og at 
dette problem skal løses og skal løses hurtigt? 

Knud Lind (FP): 
Jeg er meget glad for, at fiskeriministeren øn- 

sker at lytte til erhvervet, og jeg håber på et godt 
resultat af ministerens drøftelser. Må jeg spør- 
ge ministeren, om de eventuelt kan indgå i de 
drøftelser, som regeringen måtte have vedrø- 
rende udarbejdelse af den dambrugsbekendt- 
gørelse, som vi har hørt miljøministeren sige 



1483 9/11 88: Spørgsmål til ministrene 1484 
[Knud Lind] 

stadig væk er i udkastform og ikke endeligt 
vedtaget, for det er ret vigtigt for dambrugerne 
og Fiskeriforeningen, at man ser det ud fra de- 
res synspunkter også; jeg tænker på frivands- 
klausul og eventuel erstatning for de kendelser, 
som er afsagt om, at de må benytte vandløbene. 

Grove (KF): 
Jeg vil gerne spørge fiskeriministeren, om ik- 

ke det er rigtigt, at dambrugserhvervet gennem 
de sidste 4-5 år har investeret kolossalt meget i 
deres miljøforhold. Er det ikke også rigtigt, at 
en hel del af de forhold, hr. Hjortnæs hentyder 
til, måske var som beskrevet for 4-5 år siden, 
men at dambrugerne nu har rettet betydeligt op 
på dem og også er klar til at rette yderligere op 
på dem. 

Jeg har indtryk af, at dambrugerne gør et 
godt stykke arbejde, og at vi samtidig må tage 
det lidt med ro, så vi ser virkningerne af de mil- 
jøforbedringer, der er udført. Er det ikke rig- 
tigt? Det vil altid tage lidt tid, inden man ser re- 
sultaterne; det ser vi bl.a. også i forbindelse 
med vandmiljøplanen. 

Fiskeriministeren (Gammelgaard): 
Jeg kan ganske bekræfte hr. Groves fremstil- 

ling. Dambrugsejerne har investeret store mid- 
ler i miljøforbedrende foranstaltninger, og de 
er meget interesseret i at medvirke i hele denne 
proces med miljøforbedringer. Det er jo netop 
det, jeg taler med dambrugerne om, og som jeg 
også skal ud at tale med dem om i morgen, og 
jeg er da glad for, at både hr. Grove og hr. Knud 
Lind giver udtryk for, at de synes, det er godt, 
der er en dialog med erhvervet. 

Jeg står ikke på nogens side, hr. Hjortnæs. 
Jeg er fiskeriminister og varetager naturligvis 
det offentliges interesser i den sag, det her 
handler om. 

Og så vil jeg godt sige vedrørende udsætning 
af fiskeyngel, som hr. Hjortnæs har nævnt et 
par gange i forbindelse også med dette spørgs- 
mål, at det er en misforståelse, at jeg lægger op 
til, at der skal ske en mindre indsats, hvad an- 
går udsætning og fiskepleje i 1989 end i 1988. 
Jeg arbejder i øjeblikket med en ordning, der 
snarere vil betyde en større indsats næste år end 
i år. 

Hjortnæs (S): 
Jeg kan forsikre ministeren for, at jeg med 

stor interesse vil orientere mig i aviser og tids- 
skrifter, og hvad der ellers måtte fremkomme 
efter ministerens besøg hos dambrugsejerne i 
morgen, og så vil jeg konstatere, på hvilken side 
ministeren har placeret sig. 

Men hvis ministerens svar til hr. Grove skulle 
forstås på den måde, at han gav hr. Grove ret, 
så bliver jeg nødt til igen at henvise til Jyllands- 
Posten den 3. november, hvor formanden for 
miljøudvalget, Erik Rasmussen, siger til bladet, 
at sidste år foretog Vejle Amt en gennemgang af 
86 dambrug, og undersøgelsen viste, at det står 
dårligt til med miljøet i de mange vandløb og 
søer. Siden 1984 er forureningen forværret, og 
60 pet. af dambrugene forurener nu så meget, at 
amtet ikke kan opretholde vandkvaliteten. Det 
er altså stik modsat det, som hr. Grove forsøger 
at give indtryk af, og jeg håber, ministeren vil 
bekræfte, at forureningstilstanden omkring 
dambrugene er langt værre i dag, end den var 
for bare et par år siden. 

Fiskeriministeren (Gammelgaard): 
Der er ingen tvivl om, at der er investeret me- 

get store midler i miljøforbedrende foranstalt- 
ninger fra dambrugsejernes side i de senere år, 
men det er muligt, at der skal investeres endnu 
mere, og jeg henviser til, at hele problemstillin- 
gen i øjeblikket bearbejdes i Miljøministeriet, i 
Miljøstyrelsen. Jeg synes derfor ikke, der er 
grund til, at hr. Hjortnæs i den grad dramatise- 
rer hele situationen, sådan som der er lagt op 
til. Der arbejdes med problemstillingen, dam- 
brugerne er mere og mere miljøbevidste, og de 
gør mere og mere selv, så jeg er sikker på, at vi 
finder en løsning på de problemer, der er. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 143 

7) Til forsvarsministeren af: 

Jens Thoft (SF): 
»Finder ministeren det acceptabelt eller be- 

tryggende, at NATO's internationale revisions- 
stab fra marts 1987 beretter, at det har været 
umuligt at få en redegørelse for eller at revidere 
NATO's infrastrukturprogram for så vidt angår 
et beløb af ca. 20 mia. kr., fordi medlemslande- 
ne ikke har fremlagt dokumentation for, hvad 
pengene er brugt til, og vil ministeren oplyse, 
hvor mange penge Danmark ikke har kunnet 
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eller villet redegøre for i de sidste 5 år, og frem- 
lægge revisionsrapporten fra NATO's interna- 
tionale revisionsstab for Folketinget?« 

Jens Thoft (SF): 
Jeg var lidt i tvivl om, hvorvidt forsvarsmini- 

steren var draget i krig eller havde fundet andre 
kamppladser, som var væsentligere end denne 
her. 

Det, mit spørgsmål handler om, er, at det af 
en rapport fra NATO's revisionsråd i marts 
1987 fremgår, at der ved udgangen af 1985 var 
infrastrukturudgifter på ca. 20 mia. kr., som ik- 
ke var revideret. Revisionsrådet fremhævede, 
at det først og fremmest skyldes medlemslande- 
nes manglende evne og vilje til at lægge deres 
projekter frem til revision, og rådet konklude- 
rede i øvrigt i sin rapport, at der var behov for et 
øget antal revisorer. 

Pr. 31. december 1986 havde Revisionsrådet 
revideret 62 pet. af det totale akkumulerede for- 
brug. Tilsvarende tal var for 1985 64,3 pet., for 
1984 60,6 pet. og for 1983 63,6 pet. Jeg synes, 
det er alarmerende ureviderede tal fra NATO's 
infrastrukturprogram. 

Formanden: 
Det er indenrigsministeren, der svarer for 

forsvarsministeren. 

Forsvarsministeren (Thor Pedersen, fg.): 
Jeg er ikke bekendt med, som fremført af 

spørgeren, at NATO's revisionsstab har tilken- 
degivet, at det har været umuligt at få redegjort 
for eller revideret NATO-infrastrukturpro- 
grammer for ca. 20 mia. kr. 

Forholdet er imidlertid det, at NATO ikke 
påbegynder revision af et projekt, før anlægget 
er færdiggjort, og der vil derfor til stadighed 
være et antal projekter under opførelse, der 
endnu ikke er underkastet NATO-revision. For 
så vidt angår de infrastrukturprojekter, der er 
færdiggjort, er proceduren fra NATO's revision 
temmelig langvarig og kompliceret. 

Alle NATO-projekter er dog samtidig under- 
givet de nationale myndigheders revision. For 
danske infrastrukturprojekters vedkommende 
indsendes materiale fra Forsvarets Bygnings- 
tjeneste løbende til Rigsrevisionen på samme 
måde som ved rent nationale projekter. Når 
projekterne er fuldført og afleveret, optages de 
senere på revisionsprogrammer, der udarbej- 

des af NATO's revisionsråd og Rigsrevisionen i 
fællesskab. I Danmark er det Rigsrevisionen, 
der over for NATO-revisionen fremlægger 
regnskabsoversigter m.v. 

Der er således ikke tale om, at Danmark eller 
NATO ikke kan eller vil redegøre for forbruget 
af midler på infrastrukturprogrammet. 

Det skal endelig bemærkes, at en række af 
NATO's revisionsrådsrapporter er klassifice- 
ret. Rapporterne indeholder oplysninger om 
andre medlemslandes forhold og vil derfor ikke 
uden disses samtykke kunne forelægges i Fol- 
ketinget. 

Jens Thoft (SF): 
Så vil jeg spørge den fungerende forsvarsmi- 

nister, om han agter at indhente dette samtyk- 
ke, således at rapporterne kan forelægges for 
Folketinget. 

Jeg vil også gerne sige, at jeg er bange for, at 
den fungerende minister er blevet vildledt af si- 
ne embedsmænd, for af dokument nr. 1 fra det 
norske Storting, vedtaget på Rigsrevisionens 
møde den 22. august 1988, fremgår det, og jeg 
citerer: 

»Rådet har fremhevet at dette skyldes først 
og fremst medlemmslandenes manglende evne 
og vilje til å legge frem prosjekter til revisjon.« 

Rådet citerer fra den rapport fra marts 1987, 
som jeg har bedt om at få forelagt. 

Det er rigtigt, at det også fremgår af rappor- 
ten, at der er forskellige projekter, som er lø- 
bende, men det er dog bekymrende, at tallet til- 
syneladende til stadighed ligger på cirka 60-65 
pet. af de bevilgede og forbrugte beløb, som er 
revideret. Det er da bekymrende, og det synes 
jeg burde bekymre den fungerende forsvarsmi- 
nister, at der.ikke er redegjort for et beløb så 
stort som 20 mia. kr. Det er da bekymrende, at 
den norske rigsrevision er nødt til at trække dis- 
se ting frem i lyset. I Danmark foregår den slags 
som bekendt ikke. Dér fejes det ind under gulv- 
tæppet. 

Forsvarsministeren (Thor Pedersen, fg.): 
Jeg må sige til spørgeren, at jeg også er i be- 

siddelse af dokument nr. 1, som er den norske 
rigsrevisions oplæg til det norske Storting, men 
jeg vil blot her sige, at jeg ikke er bekendt med, 
at det ordvalg, som den norske rigsrevision har 
brugt, fremgår af det NATO-rådsdokument, 
der refereres til. 
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Må jeg sige om selve processen for NATO's 
revision, at den er kompliceret. Der er tale om 
inspektion og kontrol, og det er et omfattende 
arbejde, hvor rådet selv har vedtaget at effekti- 
visere og simplificere selve proceduren vedrø- 
rende revisionsarbejdet og kontrolarbejdet. 

Jens Thoft (SF): 
Nu er det jo ikke første gang, der har været 

problemer med revision af internationale pro- 
grammer i NATO-regi. Jeg tænker på den me- 
get stærke kritik, som blev rejst af de danske 
statsrevisorer i forbindelse med revisionen af 
f.eks. F-16 flyene. Jeg har konstateret, at mini- 
steren ikke bestrider, at den norske rigsrevision 
har fundet det nødvendigt at gøre det norske 
Storting opmærksom på, at det af den pågæl- 
dende rapport fremgår, at det først og fremmest 
er medlemslandenes manglende evne og vilje 
til at lægge projekter frem til revision, som gør, 
at der fortsat er 20 mia. kr., der endnu ikke er 
redegjort for. 

Jeg synes fortsat, at det er bekymrende, at 
hver eneste gang, Danmark er involveret i disse 
internationale projekter, bliver der ikke aflagt 
tilstrækkeligt regnskab for disse projekter, og 
der er ikke den fornødne kontrol. 

Forsvarsministeren (Thor Pedersen, fg.): 
Jeg må gentage til spørgeren, at jeg er ikke 

bekendt med, at der i dokumentet fra marts fra 
rådsrevisionen bruges eller anvendes et ord- 
valg, der svarer til det, som den norske rigsrevi- 
sion anvender. Der er derimod tale om et ønske 
om effektivisering for at imødegå, at efterslæ- 
bet bliver større, end det allerede er, men der er 
ikke tale om udtryk som manglende vilje eller 
evne til at løse opgaven. 

Jens Thoft (SF): 
Vil ministeren bestride, at det på side 59 er 

den norske rigsrevisions opfattelse, at det er 
manglende evne og manglende vilje, og at den 
norske rigsrevision ifølge teksten, som jeg kan 
forstå ministeren har, angiver, at det fremgår af 
den rapport, som ministeren lige har fortalt er 
klassificeret, så vi ikke kan kikke ham i korte- 
ne? 

Vil ministeren bekræfte, at det er den norske 
rigsrevisions opfattelse, at sådan forholder det 
sig? 

Forsvarsministeren (Thor Pedersen, fg.): 
Jeg vil gerne bekræfte, hvad jeg allerede har 

sagt, at det fremgår af dokument nr. 1, som jeg 
selv er i besiddelse af, og som spørgeren refere- 
rer til, nemlig den norske rigsrevisions rapport, 
at man benytter et ordvalg, hvor man taler om 
manglende evne og vilje til at løse opgaven fra 
medlemslandenes side, og så gentage, hvad jeg 
også har sagt, at dette ordvalg er jeg ikke be- 
kendt med fremgår af rapporten af marts 1987 
fra NATO-rådet. Dér anvendes ikke et sådant 
ordvalg. Derfor må det stå for den norske rigs- 
revisions egen regning. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 155 

8) Til skatteministeren af: 

Ikast (KF): 
»Vil ministeren tage initiativer i EF til at 

imødegå Vesttysklands forslag om at sætte af- 
giften op for alle lastvogne, der kører igennem 
Vesttyskland?« 

Skriftlig begrundelse 

Jeg anser det vesttyske forslag om en teknisk 
handelshindring, der ensidigt vil bidrage til at 
nedsætte afgifterne for tyske vognmænd til stor 
skade for især danske eksportvognmænd, Af- 
giften vil være direkte konkurrenceforvriden- 
de. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Lad mig først slå fast i relation til det spørgs- 

mål, som hr. Ikast har stillet om Vesttysklands 
forslag om at indføre en afgift på lastvogne, der 
kører igennem Vesttyskland, at det er Kommis- 
sionen, der skal påse, at medlemslandene ikke 
bryder EF-reglerne. 

Tyskland har truffet en principiel beslutning 
om at indføre vejafgifter for lastbilkørsel på de 
tyske veje fra 1. januar 1990. Ifølge en beslut- 
ning i EF fra 1962 skal en medlemsstat, der ag- 
ter at træffe foranstaltninger, som i væsentlig 
grad vil kunne gribe ind i gennemførelsen af 
den fælles transportpolitik, skriftligt underrette 
Kommissionen om det i god tid og samtidig 
meddele det til de øvrige medlemsstater. Så 
vidt jeg er orienteret, har dette endnu ikke væ- 
ret tilfældet i den foreliggende sag. 
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EF's transportkommissær, Clinton Davies, 
har allerede i en pressemeddelelse udtalt, at 
EF-Kommissionen nøje vil undersøge det tyske 
forslag om vejafgifter med henblik på at vurde- 
re foreneligheden af dette med de traktatmæs- 
sige forpligtelser. 

Det forventes i øvrigt, at Kommissionen 
kommer med en redegørelse om dette spørgs- 
mål på det førstkommende EF-transportmini- 
stermøde, der finder sted den 8. december. 

Jeg har på den baggrund tillid til, at EF- 
Kommissionen på passende måde vil reagere i 
denne sag, akkurat som den tidligere har gjort i 
en tilsvarende belgisk sag. 

Ikast (KF): 
Set fra et dansk synspunkt kan det blive me- 

get stærkt konkurrenceforvridende, idet det 
fremgår af de presseudtalelser, der er kommet 
fra Tyskland, at en del af afgiften skal bruges til 
at nedsætte afgiften på de tyske vogne. Det vil 
stille de danske lastvogne i en meget dårlig 
konkurrencemæssig situation i Europa, idet 
der nu nogenlunde er balance mellem Dan- 
mark og Tyskland. Så vil jeg gerne spørge, om 
ministeren agter at støtte kommissærens for- 
slag i EF. 

Knud Lind (FP): 
I forlængelse af det, der er blevet spurgt om, 

fik jeg det indtryk, at ministeren havde den 
største tiltro til Transportrådet, sådan tror jeg 
ministeren benævnede det. Jeg vil godt gå et lil- 
le skridt videre og spørge ministeren, om rege- 
ringen, ministeren m.v., vil tage dette spørgs- 
mål op i EF. For det kører jo videre, uagtet at 
man her har udtalt sig om denne konkurrence- 
forvridning. 

Margrete Auken (SF): 
Jeg havde håbet, at ministeren i sit svar kun- 

ne fortælle, at man nu også fra dansk side er be- 
gyndt at interessere sig for afgiftspolitikken 
som en del af transportpolitikken. Det har flere 
af de andre lande for længe siden været inde på, 
idet man gør opmærksom på, at det danske af- 
giftssystem direkte subsidierer fortrinsvis tunge 
transporter på vejene, og at det ikke alene er 
urimeligt i forhold til transitlande som Vest- 
tyskland, at det foregår på den måde. At det 
faktisk også er ude af trit med den transportpo- 
litik, som man ønsker på nordisk plan, og som 

man ønsker, når man snakker transportpolitik 
mere generelt her, har man hidtil ikke været til- 
bøjelig til rigtig at ville se i øjnene, hvad vores 
afgiftspolitik betyder. 

Jeg har tidligere fået oplyst, at grunden til, at 
Danmark havde blokeret det vesttyske forslag 
som et fælles forslag i en transportpolitisk sam- 
menhæng, var, at man var imod harmoniserin- 
ger, men at man var villig til at se konkret på 
dets substans. Jeg vil gerne høre, om ministeren 
er indforstået med at se på afgifterne som en del 
af transportpolitikken. Danmark tjener ingen 
penge på dette system. Danske vognmænd gør. 
For Danmark er der ikke nogen fidus i, at vi la- 
der tunge transporter køre subsidierede rundt. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Der er selvfølgelig den lille vanskelighed i 

dette problem, at det i virkeligheden er et trans- 
portministerproblem, mere end det er et skatte- 
og afgiftsministerproblem, men jeg prøver alli- 
gevel at svare på de spørgsmål, der er stillet. 

Jeg kan sige til hr. Ikast, at den danske rege- 
ring er stærkt kritisk over for en sådan eventuel 
vesttysk beslutning. Som nævnt tages spørgs- 
målet efter al sandsynlighed op på det kom- 
mende EF-transportministermøde, kan jeg sva- 
re hr. Knud Lind. I øvrigt kan jeg tilføje, at vi 
naturligvis meget .nøje vil følge den tyske be- 
slutning om vejafgifter. Vi har endnu ikke fået 
den konkrete forslagstekst, men efter hvad der 
foreligger oplyst, var tanken, at afgiften forelø- 
big skulle opkræves indtil udgangen af 1993. 

Jeg er tilbøjelig til at vurdere det sådan, at ty- 
skerne med denne beslutning har ønsket at få 
sat skub i EF-overvejelserne på transportområ- 
det. Jeg vil da gerne sige, at den tyske frem- 
gangsmåde er meget overraskende for den dan- 
ske regering. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørgeti- 
den var dermed til ende. 

Skriftligt besvarede spørgsmål: 

Formanden: 
Fra de pågældende ministre er modtaget 

skriftlige svar på spørgsmål stillet af følgende 
medlemmer af Folketinget: 

Stillinger: spm. nr. S 49. 
Behnke: spm. nr. S 66 og 104. 
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Tommy Dinesen: spm. nr. S 74. 
Hanne Thanning Jacobsen: spm. nr. S 85 og 
86. 
Poulsgaard: spm. nr. S 87. 
Taanquist: spm. nr. S 89. 
Leif Hermann: spm. nr. S 96. 
Jens Thoft: spm. nr. S 97. 
Jytte Andersen: spm. nr. S 98. 
Riishøj: spm. nr. S 99. 
Agerschou: spm. nr. S 101 og 110. 
Søren B. Jørgensen: spm. nr. S 102. 
Margrete Auken: spm. nr. S 103. 
Tove Lindbo Larsen: spm. nr. S 105. 
Kofod-Svendsen: spm. nr. S 106. 
Knud Lind: spm. nr. S 108 og 109. 
Carsten Andersen: spm. nr. S 113. 
Birthe Hansen: spm. nr. S 118. 
Pia Kjærsgaard: spm. nr. S 121. 
Kaj Poulsen: spm. nr. S 135. 

Spm. nr. S 49 

Til industriministeren (10/10 88) af: 

Stillinger (SF): 
»Hvilke regler gælder for betaling for oplys- 

ninger fra Aktieselskabs-Registeret?« 

Svar (31/10 88): 

Industriministeren (Nils Wilhjelm): 
Erhvervs- og Selskabsstyrelsen har oplyst 

følgende, hvortil jeg kan henholde mig: 
»I den anledning skal styrelsen oplyse: 
Reglerne for betaling for oplysninger fra Er- 

hvervs- og Selskabsstyrelsen er fastsat i 3 be- 
kendtgørelser: 

1. Erhvervs- og Selskabsstyrelsens bekendt- 
gørelse af 27. juni 1988 om Erhvervs- og 
Sel068bsstyrelsens takster for aktie- og anparts- 
selskaber, der blandt andet bestemmer: 

Kapitel 2 
Gebyrer for oplysninger og dokumenter 

§ 7. For en fuldstændig udskrift af alle regi- 
strerede oplysninger eller for et sammenskrevet 
resumé betales for hvert selskab 400 kr. For en 
tegningsudskrift betales for hvert selskab 100 
kr. 

Stk. 2. For bekræftede kopier af henholdsvis 
vedtægter og regnskaber betales 200 kr. For be- 
kræftede kopier af anmeldelser betales 125 kr. 
For bekræftede kopier af andre offentligt til- 

gængelige dokumenter betales 10 kr. for hver 
side, dog mindst 125 kr. 

Stk. 3. For ubekræftede kopier af et regnskab 
betales 125 kr. Ved publikums benyttelse af de i 
Erhvervs- og Selskabsstyrelsens eftersynsloka- 
le opstillede apparater til kopiering af mikrofo- 
tograferede regnskaber betales 6 kr. pr. kopisi- 
de eller 90 kr. for hvert aftryk af selskabets 
regnskaber på mikrofilm. 

Stk. 4. For særlige attestationer, erklæringer 
m.v. samt for alle eller bestemte oplysninger for 
flere selskaber betales efter regning. 

§ 8. For forlods ekspedition af de i § 7 om- 
handlede ydelser betales et tillægsgebyr på 300 
kr. 

Kapitel 3 
Gebyrer for ekstern tilslutning til og anvendelse 
af  Erhvervs- og Selskabsstyrelsens edb-informa- 

tionssystem 

§ 9. Brugere, der har rådighed over edb-ud- 
styr, der opfylder de af Erhvervs- og Selskabs- 
styrelsen opstillede tekniske krav, kan efter 
indgåelse af tilslutningsaftale med Erhvervs- og 
Selskabsstyrelsen på de i aftalen fastsatte vilkår 
og mod betaling af en tilmeldingsafgift på 300 
kr. få adgang til Erhvervs- og Selskabsstyrel- 
sens eksterne informationssystem via telefon- 
nettet (dial up-opkobling). 

Stk. 2. Ønskes anden opkoblingsmulighed 
end nævnt i stk. 1, kan dette eventuelt ske efter 
særlig aftale med Erhvervs- og Selskabsstyrel- 
sen. For sådan tilslutning betales efter regning. 

§ 10. For anvendelse af informationssyste- 
met betales 1 kr. for hvert minut, systemet an- 
vendes. Herudover betales for adgang til enten 
en samlet sekvens af funktioner eller for adgang 
til enkelte funktioner som anført i §§ 11-13. 

§ 11. For adgang til en samlet sekvens af en- 
deligt registrerede data vedrørende et selskab 
betales 50 kr. For adgang til samme sekvens 
med foreløbigt indlagte data i en verserende 
journalsag betales 50 kr. 

§ 12. For anvendelse af navnesøgningsfunk- 
tionen eller funktionen vedrørende andre nav- 
ne betales 10 kr. For hver anvendelse af funk- 
tionerne indeholdende navneliste, liste over 
andre navne eller liste over historiske navne be- 
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tales 10 kr. for hvert opslag samt 1 kr. pr. side 
ved bladring. 

§ 13. For anvendelse af funktionen vedrøren- 
de et selskabs personkreds betales 35 kr. pr. sel- 
skab. For anvendelse af funktionen vedrørende 
et selskabs tegningsregel betales 10 kr. pr. sel- 
skab. For adgang til offentliggjorte Statstiden- 
detekster vedrørende et selskab betales 40 kr. 
for den første tekst, 30 kr. for den anden tekst, 
20 kr. for den tredje tekst og 10 kr. for hver af de 
følgende tekster. For anvendelse af øvrige 
funktioner betales 4 kr. pr. funktion for hvert 
selskab. Dog er anvendelse af menubilleder og 
hjælpefunktioner gratis. 

2. Erhvervs- og Selskabsstyrelsens bekendt- 
gørelse af 27. juni 1988 om Erhvervs- og Sel- 
skabsstyrelsens takster for erhvervsdrivende 
fonde, der bl.a. bestemmer: 

Kapitel 2 
Gebyrer for dokumenter og oplysninger 

§ 6. For en fuldstændig udskrift af alle regi- 
strerede oplysninger eller for et sammenskrevet 
resumé betales for hver fond 400 kr. For en teg- 
ningsudskrift betales for hver fond 100 kr. 

Stk. 2. For bekræftede kopier af henholdsvis 
vedtægter og regnskaber betales 200 kr. For be- 
kræftede kopier af anmeldelser betales 125 kr. 
For bekræftede kopier af andre offentligt til- 
gængelige dokumenter betales 10 kr. for hver 
side, dog mindst 125 kr. 

Stk. 3. For ubekræftede kopier af et regnskab 
betales 125 kr. Ved publikums benyttelse af de i 
Erhvervs- og Selskabsstyrelsens eftersynsloka- 
le opstillede apparater til kopiering af mikrofo- 
tograferede regnskaber betales 6 kr. pr. kopisi- 
de eller 90 kr. for hvert aftryk af selskabets 
regnskaber på mikrofilm. 

Stk. 4. For særlige attestationer, erklæringer 
m.v. samt for alle eller specielle oplysninger for 
flere fonde betales efter regning. 

§ 7. For forlods ekspedition af de i § 6 om- 
handlede ydelser betales et tillægsgebyr på 300 
kr. 

Kapitel 3 
Gebyrer for ekstern tilslutning og anvendelse af 
Erhvervs- og Selskabsstyrelsens edb-informa- 

tionssystem 

§ 8. Brugere, der har rådighed over edb-ud- 
styr, der opfylder de af Erhvervs- og Selskabs- 
styrelsen opstillede tekniske krav, kan efter 
indgåelse af tilslutningsaftale med Erhvervs- og 
Selskabsstyrelsen på de i aftalen fastsatte vilkår 
og mod betaling af en tilmeldingsafgift på 300 
kr. få adgang til Erhvervs- og Selskabsstyrel- 
sens eksterne informationssystem via telefon- 
nettet (dial up-opkobling). 

Stk. 2. Ønskes anden opkoblingsmulighed 
end nævnt i stk. 1, kan dette eventuelt ske efter 
særlig aftale med Erhvervs- og Selskabsstyrel- 
sen. For en sådan tilslutning betales efter reg- 
ning. 

§ 9. For anvendelse af informationssystemet 
betales l kr. for hvert minut, systemet anven- 
des. Herudover betales for adgang til enten en 
samlet sekvens af funktioner eller for adgang til 
enkelte funktioner som anført i §§ 10-12. 

§ 10. For adgang til en samlet sekvens af en- 
deligt registrerede data vedrørende en fond be- 
tales 50 kr. For adgang til samme sekvens med 
foreløbigt indlagte data i en verserende jour- 
nalsag betales 50 kr. 

§ 11. For hver anvendelse af navnesøgnings- 
funktionen eller funktionen vedrørende andre 
navne betales 10 kr. For hver anvendelse af 
funktionerne indeholdende navneliste, liste 
over andre navne eller liste over historiske nav- 
ne betales 10 kr. for hvert opslag samt 1 kr. pr. 
side ved bladring. 

§ 12. For anvendelse af funktionen vedrøren- 
de en fonds personkreds betales 35 kr. pr. fond. 
For anvendelse af funktionen vedrørende en 
fonds tegningsregel betales 10 kr. pr. fond. For 
adgang til offentliggjorte Statstidendetekster 
vedrørende en fond betales 40 kr. for den første 
tekst, 30 kr. for den anden tekst, 20 kr. for den 
tredje tekst og 10 kr. for hver af de følgende tek- 
ster. For anvendelse af de øvrige funktioner be- 
tales 4 kr. pr. funktion for hver fond. Dog er an- 
vendelse af menubilleder og hjælpefunktioner 
gratis. 

3. Industriministeriets bekendtgørelse nr. 
814 af 14. december 1987 om Erhvervs- og Sel- 
skabsstyrelsens takster for foreninger, der bl.a. 
bestemmer: 

§ 3. For en udskrift af registeret for forenin- 
ger betales 75 kr. 

Stk. 2. For kopi af en anmeldelse og bilag til 
denne betales 10 kr. for hver påbegyndt side. 
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Stk. 3. For kopi af foreningskendetegn beta- 
les efter regning.« 

Spm. nr. S 66 

Til justitsministeren (12/10 88) af: 

Behnke (FP): 
»Er det ministerens hensigt at udvide samar- 

bejdet mellem fremmedpolitiet i de nordiske 
lande?« 

Begrundelse 

I Morgenavisen Jyllands-Posten fra den 2. 
oktober 1988 kunne man læse, at specielt de 
norske politimyndigheder kunne tænke sig et 
bedre samarbejde mellem de nordiske frem- 
medpolitimyndigheder. 

Problemet er, at enkelte asylsøgere søger og 
måske opnår flygtningestatus i flere nordiske 
lande på samme tid og derved kraftigt kan ud- 
nytte bl.a. de sociale systemer. 

Det er spørgerens opfattelse, at den type 
svindel bør imødegås, hvorfor spørgeren gerne 
vil have ministerens svar på, hvorvidt et udbyg- 
get politisamarbejde påtænkes. 

Svar (2/11 88): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Der er etableret et nært samarbejde på ud- 

lændingeområdet mellem de nordiske lande. 
Samarbejdet finder sted mellem de ansvarlige 
ministerier, mellem Direktoratet for Udlæn- 
dinge og de tilsvarende myndigheder i de øvri- 
ge nordiske lande og mellem vore landes politi- 
myndigheder. 

I første række finder samarbejdet sted inden 
for rammerne af Den nordiske Paskontrolover- 
enskomst. Paskontroloverenskomsten forud- 
sætter en løbende udveksling af oplysninger 
om udlændingespørgsmål af almindelig inter- 
esse. Endvidere følger det af overenskomsten, 
at landene under visse betingelser er forpligte- 
de til at tilbagetage udlændinge, der uden tilla- 
delse er rejst fra et nordisk land til et andet. 
Samarbejdet finder naturligvis sted inden for 
de rammer, som det enkelte lands regler om vi- 
deregivelse af oplysninger giver mulighed for. 

Det nordiske samarbejde på dette område 
tilpasses løbende de aktuelle behov, som måtte 
opstå for særlig indsats vedrørende specielle 
spørgsmål. 

Spm. nr. S 74 

Til industriministeren (14/10 88) af: 

Tommy Dinesen (SF): 
»Hvor mange skibe har rederne A. P. Møller 

og J. Lauritzen fået eller ansøgt om at få ind i 
Dansk Internationalt Skibsregister, og hvor 
meget udbetales der af den grund til rederne 
ved omlægningen af arbejdsgiverafgifterne?« 

Begrundelse 

De danske skibsredere udtaler for øjeblikket 
stor optimisme over den fremtidige situation 
for dansk søfart. Det viser sig bl.a. ved salg af 
tonnage, ved stigende fragtrater og ved tilmel- 
ding til Dansk Internationalt Skibsregister. 
Men også omlægningen af arbejdsgiverbidra- 
get må vel skæppe i kassen ved tilbageflagning. 

SVar (31/10 88): 

Industriministeren (Nils Wilhjelm): 
Jeg har forelagt spørgsmålet for Søfartssty- 

relsen, der har oplyst, at rederiet A. P. Møller 
pr. 24. oktober 1988 har fået overført 68 skibe 
fra Skibsregistret til Dansk Internationalt 
Skibsregister. Som nyoptagelser er der pr. sam- 
me dato registreret en boreplatform og anmeldt 
et supplyskib. Dette er endnu ikke optaget. 

Pr. samme dato har rederiet J. Lauritzen an- 
meldt 7 skibe til nyoptagelse i Dansk Interna- 
tionalt Skibsregister. Disse er endnu ikke opta- 
get. 

I en indhentet udtalelse fra Skatteministeriet 
er anført følgende, hvortil jeg henviser: 

»Omlægningen af arbejdsgiverafgifterne be- 
stod af flere elementer. 

For det første indførtes et nyt arbejdsmar- 
kedsbidrag beregnet af momsgrundlaget. Det 
er uden betydning for momsgrundlaget, om en 
reders skibe er registreret i Danmark eller i ud- 
landet. 

For det andet ophævedes arbejdsgivernes 
betaling til en række ordninger (FOK). Herud- 
over får arbejdsgiverne refunderet deres udgif- 
ter til ATP samt en fast kompensation for udgif- 
terne til arbejdsskadeforsikring. Endelig blev 
arbejdsgiverperioden for sygedagpenge nedsat 
fra 5 til 1 uge. 

De ophævede FOK-bidrag blev beregnet af 
ATP-pligtige medarbejdere. Beskæftigede på 
skibe indregistreret i Danmark er omfattet af 
ATP efter følgende regler: 
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-  Danske lønmodtagere samt statsborgere fra 
Norden og EF. 

-  Udenlandske lønmodtagere i øvrigt indgår, 
hvis de er beskæftiget, jf. lov om sømands- 
skat, og svarer sømandsskat efter denne lov 
og har haft beskæftigelse på danske skibe i en 
periode på mindst 12 måneder inden for de 
sidste 3 år. 
Beskæftigede på skibe registreret i udlandet 

er ikke omfattet af ATP. 
Beskæftigede på skibe registreret i Danmark 

er omfattet af lovpligtig arbejdsskadeforsik- 
ring. Forskudspræmien til arbejdsskadeforsik- 
ring er ca. 2.000 kr. pr. fuldtidsbeskæftiget. Be- 
skæftigede på skibe indregistreret i udlandet er 
ikke omfattet af lovpligtig arbejdsskadeforsik- 
ring, men rederne har i en del tilfælde frivilligt 
tegnet forsikring. 

Ved overgang fra udenlandsk registrering til 
dansk registrering påvirkes rederne således ik- 
ke af arbejdsmarkedsbidraget. Rederne påføres 
udgifter til ATP og lovpligtig arbejdsskadefor- 
sikring på i alt godt 3.000 kr. pr. fuldtidsbeskæf- 
tiget ATP-ansat, men får refusion og kompen- 
sation herfor på i alt 2.966 kr. Den umiddelbare 
nettoudgift reduceres dog med omkostninger- 
ne til frivillig arbejdsskadeforsikring for de an- 
satte på de tidligere udenlandsk registrerede 
skibe. 

I modsætning til tidligere, hvor rederne blev 
belastet af arbejdsgiverafgifter af beskæftigede 
på skibe indregistreret i Danmark, men ikke på 
skibe indregistreret i udlandet, er der således 
nu ikke nævneværdig forskel i arbejdsgiveraf- 
gifter på beskæftigede på skibe indregistreret i 
Danmark eller udlandet.« 

Spm. nr. S 85 

Til undervisnings- og forskningsministeren 
(18/10 88) af: 

Hanne Thanning Jacobsen (SF): 
»Hvilke pædagogiske initiativer f.eks. i form 

af udviklingsarbejder, nordisk samarbejde eller 
indtægtsdækket virksomhed er i gang på de se- 
minarier, der planlægges sammenlagt eller 
nedlagt?« 

Svar (28/10 88): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 
1. Lærerseminarierne: 

På lærerseminarierne er der en del mindre 
forsøgs- og udviklingsarbejder i gang. 

Blandt de seminarier, der er foreslået sam- 
menlagt, er der især grund til at fremhæve Jon- 
strup Statsseminarium, der har gennemført et 
større udviklingsarbejde med en ændret lærer- 
uddannelse. Erfaringerne herfra såvel som fra 
andre forsøg indgår i læreruddannelsesudval- 
gets arbejde. 

De fleste seminarier har internationale kon- 
takter, herunder også nordiske. 

Derimod har kun 2 seminarier i 1988 haft 
indtægtsdækket virksomhed, nemlig Esbjerg 
Seminarium (kurser, studiekreds og foredrags- 
række) og Kolding Seminarium (kurser). 

2. Børnehave- og fritidspædagogseminarierne: 
Der er ikke nogen forsøgs- og udviklingsar- 

bejder i gang på de seminarier, der er foreslået 
sammenlagt eller nedlagt. Dansk Fritidshjems- 
seminarium har ansøgt om tilladelse til et me- 
get omfattende forsøg med linjefagsuddannel- 
se, og Montessoriseminariet har foreslået et 
mindre udviklingsarbejde om teori/praksis- 
sammenkobling. Seminarieet for Fritidspæda- 
goger har fået afslag på ansøgning om en aften- 
uddannelse, da et sådant forsøg nu er i gang på 
et andet seminarium (Ballerupseminariet). 

Adskillige seminiarier har venskabssemina- 
rier i Norden og andre lande og derigennem 
kontakt gennem studiebesøg m.v. Det gælder 
antagelig også de seminarier, som overvejes af- 
viklet. For Montessoriseminariet gælder, at det 
før 1972 var et privatejet kursus (Nordisk Mon- 
tessori-Kursus), og der er formentlig stadig en 
faglig kontakt med børnehaver og tidligere ele- 
ver i de andre nordiske lande. 

Hovedparten af børnehave- og fritidspæda- 
gogseminarierne har i 1988 haft indtægtsdæk- 
ket virksomhed, deriblandt også Holte Børne- 
haveseminarium (foredrag og kurser), Montes- 
soriseminariet (kurser), Seminariet for Fritids- 
pædagoger (kurser) og Kolding Børnehavese- 
minarium (kurser), men derimod hverken 
Dansk Fritidshjemsseminarium, Københavns 
Børnehaveseminarium, Hillerød Børnehavese- 
minarium, Jydsk Børnehaveseminarium, Jydsk 
Fritidspædagogoseminarium eller Århus Bør- 
nehaveseminarium. 

Spm. nr. S 86 

Til undervisnings- og forskningsministeren 
(18/10 88) af: 



1499 9/11 88: Skriftligt besvarede spørgsmål 1500 

Hanne Thanning Jacobsen (SF): 
»Hvordan vil belægningsgraden/udnyttel- 

sesgraden være på seminarierne efter en gen- 
nemførelse af de sammenlægnings- og nedlæg- 
ningsplaner, der lægges op til i »Skitse til en 
plan for rationalisering af seminariedriften 
gennem sammenlægning og flytning af institu- 
tioner« ?« 

Svar (28/10 88): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 
1. Lærerseminarierne: 

Hvis de i planskitsen foreslåede sammenlæg- 
ninger gennemføres, vil de forudsatte 64 hold 
til læreruddannelsen (inkl. studiepladserne fra 
Det Nødvendige Seminarium) skulle fordeles 
på 19 seminarier. 

Af disse 19 seminarier vil 4 fortsat have toåri- 
ge hf-kursus tilknyttet, mens 3 seminarier ud 
over læreruddannelse vil have børnehave- og 
fritdspædagoguddannelse eller socialpæda- 
goguddannelse. Andre seminarier har stillet 
deres ledige lokalekapacitet til rådighed for er- 
hvervsuddannelser, sundhedsuddannelser, ef- 
ter- og videreuddannelser etc. 

Alle seminarier vil dog under de nuværende 
forhold kunne rumme mindst 4 spor af lærer- 
uddannelsen svarende til en samlet kapacitet 
på ca. 85 spor. 

Belægningsgraden vil således være ca. 75 
pet. svarende til, at optagelsen til læreruddan- 
nelsen vil kunne udvides med ca. VI (20-22 
hold) inden for de planlagte rammer. 

2. Børnehave- og fritidspædagogseminarierne: 
Hvis de i planskitsen foreslåede sammenlæg- 

ninger gennemføres, vil de forudsatte 70 hold 
til børnehave- og fritidspædagoguddannelser- 
ne skulle fordeles på 21 seminarier. 

Af disse 21 seminarier har 1 tillige lærerud- 
dannelse og 1 tillige socialpædagoguddannel- 
se. 

De fleste seminarier vil kunne rumme 4 spor, 
nogle flere end 4 spor og enkelte kun 3 spor. 
Den samlede kapacitet vil udgøre ca. 90 spor. 

Belægningsgraden vil således være ca. 80 
pet. svarende til, at optagelsen til børnehave- 
og fritidspædagoguddannelserne vil kunne ud- 
vides med ca. 1f4 (18-20 hold) inden for de plan- 
lagte rammer. 

Spm. nr. S 87 

Til undervisnings- og forskningsministeren 
(19/10 88) af: 

Poulsgaard (FP): 
»Kan ministeren bekræfte en udtalelse af 

skoledirektør Kai Grymer-Hansen, Fåborg, i 
B.T. den 19. oktober om, at mange fuldtidsbe- 
skæftigede overlærere kun har 20 timers arbej- 
de på skolen om ugen, og i bekræftende fald, 
hvad agter ministeren at foretage i den anled- 
ning?« 

Begrundelse 

Vi har jo i mange år oplevet det paradoksale, 
at lærerforbruget er steget støt i takt med fal- 
dende elevtal, hvilket jo har vakt en del undren, 
men man kan da bedre forstå denne situation, 
såfremt skoledirektør Kai Grymer-Hansens på- 
stande er rigtige. 

I givet fald kan den ansvarlige minister ikke 
bare sidde med hænderne i skødet, men må se 
at få gjort noget ved dette problem. 

Svar (3/11 88): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

I begrundelsen henvises til, at lærerforbruget 
i folkeskolen er steget, samtidig med at elevtal- 
let er faldet. 

Det stigende lærerforbrug har bl.a. sammen- 
hæng med de gennemførte generelle arbejds- 
tidsnedsættelser. 

Den seneste arbejdstidsnedsættelse har med- 
ført, at folkeskolelærernes pligtige ugentlige 
undervisningstimetal er fastsat til 25,65. Det 
kan derfor ikke udelukkes, at lærere, som har 
timereduktion -  f.eks. for opgaverettelse på vis- 
se klassetrin, specialundervisning, undervis- 
ning i særlige fag og lignende -  kan opnå fuldt 
pligtigt timetal ved at læse 20 ugentlige timer. 

Jeg kan i denne forbindelse oplyse, at Under- 
visnings- og Forskningsministeriet og Kommu- 
nernes Landsforening i meget nær fremtid vil 
optage drøftelser med Lærernes Centralorgani- 
sation med henblik på gennemførelse af en re- 
form af de gældende tjenestetidsregler i folke- 
skolen. 

Mit udgangspunkt for disse drøftelser er, at 
lærerne som alle andre opholder sig 38 timer på 
deres arbejdsplads. 
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Spm. nr. S 89 

Til arbejdsministeren (19/10 88) af: 

Taanquist (S): 
»På hvilken måde ønsker ministeren at styr- 

ke det lokale forebyggende arbejde i forbindel- 
se med arbejdsmiljø og arbejdsskader?« 

Begrundelse 

De besparelser, som den borgerlige regering 
har bebudet, synes også at ville gå ud over de 
forebyggende tiltag, der allerede eksisterer in- 
den for arbejdsmiljøområdet. 

Ministeren har tidligere erklæret sig enig i, at 
der også lokalt må ske en styrkelse af det fore- 
byggende arbejde. Det er vanskeligt at se, hvor- 
ledes dette kan lade sig gøre uden at tilføre for- 
øgede ressourcer til netop de forebyggende om- 
råder. 

Svar (28/10 88): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Der har igennem de senere været år arbejdet 

målrettet med at styrke det lokale forebyggende 
arbejde i forbindelse med arbejdsmiljøskader. 
Det er bl.a. sket via stigning i Arbejdstilsynets 
produktivitet, udbygning af bedriftssundheds- 
tjenesten og en øget arbejdsmiljøaktivitet i 
virksomhederne og de faglige organisationer. 

Udgangspunktet for det målrettede arbejde 
har været og forventes fortsat at være den op- 
fattelse, at arbejdsmiljøets rolle vil være dob- 
belt. For det første vil der fortsat være behov for 
at fokusere på arbejdsmiljøproblemer som føl- 
ge af kemiske påvirkninger, ergonomiske for- 
hold og støj og på at forebygge alvorlige ulyk- 
ker og dødsulykker. 

I den private sektor forventes en stigende in- 
teresse for forurenende virksomheder, specielt 
risikovirksomheder, bl.a. som følge af en øget 
kobling imellem miljø- og arbejdsmiljøforhold. 
Herudover -  bl.a. på grund af, at anmeldehyp- 
pigheden stiger -  forventes en vis fortsat vækst i 
antallet af anmeldte arbejdsskader, især ar- 
bejdsbetingede lidelser. 

På den anden side må arbejdsmiljøforholde- 
nes betydning for virksomhedernes drift og 
konkurrenceevne forventes at tiltage. I de virk- 
somheder og brancher, som indfører og udvik- 
ler nye produktionsformer og ny teknologi, vil 
samspillet mellem arbejdskraften og den æn- 

drede produktion rejse nye krav til arbejdsmil- 
jøindsatsen. Også i forbindelse med den tradi- 
tionelle produktion vil arbejdsmiljøet indtage 
en central rolle i strategien for bedre miljø- og 
konkurrenceevne i kraft af de tekniske og per- 
sonaleøkonomiske fordele, arbejdsmiljøfor- 
bedringen kan afstedkomme. 

De senere års tendens til øget bevidsthed om 
arbejdsmiljøet forventes at fortsætte og resulte- 
re i en øget arbejdsmiljøaktivitet på virksomhe- 
derne, i organisationerne m.v. Denne udvikling 
medfører stigende krav til arbejdsmiljøappara- 
tet som helhed, det vil sige til virksomhederne/ 
sikkerhedsorganisationerne, til bedriftssund- 
hedstjenesterne, til branchesikkerhedsrådene 
og til Arbejdstilsynet. 

På den anden side er netop en øget arbejds- 
miljøbevidsthed en nødvendig forudsætning 
for en indsatsstrategi, hvorefter arbejdsmiljø- 
problemerne i langt højere grad, end det er til- 
fældet i dag, kan løses decentralt, det vil sige af 
virksomhederne selv. I den forbindelse vil tilsy- 
nets rolle som igangsætter og arbejdsmiljøfag- 
ligt bagland for det øvrige arbejdsmiljøapparat 
få øget vægt og stille krav om udbyggede sam- 
arbejdsrutiner og -strukturer. 

Arbejdstilsynets forebyggende arbejde vil 
fortsat være koncentreret om de alvorligste ar- 
bejdsmiljøproblemer. I de kommende år vil der 
blive gennemført landsdækkende kampagner 
mod langtidsskadende stoffer samt dødsulyk- 
ker og andre alvorlige ulykker. Herudover gen- 
nemføres en lang række lokale kampagner ret- 
tet mod specifikke arbejdsmiljøproblemer og 
brancheområder. Fælles for disse kampagner 
er, 
-  at de i videst muligt omfang tilrettelægges i 

samarbejde med de øvrige aktører i arbejds- 
miljøapparatet og derved sikres en betydelig 
gennemslagskraft, 

-  at de i stadig større udstrækning sigter på at 
sætte virksomhederne og sikkerhedsorgani- 
sationerne i stand til at forebygge arbejdsmil- 
jøskader, 

-  at de bygger på ensartethed og konsekvens i 
kontrol- og vejledningsfunktionens udøvel- 
se. 
Endvidere arbejdes på at igangsætte syste- 

matiske forebyggende arbejdsmiljøindsatser 
inden for udvalgte brancheområder. Denne 
indsatsform bygger på tilbundsgående kortlæg- 
ning af samtlige arbejdsmiljøproblemer inden 
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for brancheområderne. Med udgangspunkt i 
kortlægningerne gennemfører virksomheder- 
ne, bedriftssundhedstjenesterne og de faglige 
organisationer i samarbejde med Arbejdstilsy- 
net systematiske forebyggende indsatser mod 
brancheområdernes arbejdsmiljøproblemer. 

Som vigtige elementer i styrkelsen af det lo- 
kale forebyggende arbejde kan også fremhæves 
den igangværende udbygning af bedriftssund- 
hedstjenesten. 

Herudover forventes de igangværende loka- 
le bestræbelser på at styrke koordineringen 
mellem Arbejdstilsynet, bedriftssundhedstje- 
nesten og de arbejdsmedicinske enheder at re- 
sultere i en styrkelse af det lokale forebyggende 
arbejde, ligesom de senere års bestræbelser fra 
Arbejdstilsynets side på at få etableret en tætte- 
re dialog med de lokale faglige organisationer 
også vil stimulere det lokale forebyggende ar- 
bejde. 

Endelig kan nævnes, at der nu og fremover 
vil blive arbejdet med styrkelse af Arbejdstil- 
synskredsenes faglige grundlag, bl.a. via mål- 
rettet uddannelse og en kraftig edb-udbygning, 
som giver Arbejdstilsynskredsene direkte ad- 
gang til en lang række arbejdsmiljødata. Den 
faglige oprustning bevirker, at Arbejdstilsyns- 
kredsene i stadig større udstrækning kan funge- 
re som igangsættere og arbejdsmiljøfagligt bag- 
land for det øvrige arbejdsmiljøapparat og der- 
ved medvirke til en fortsat styrkelse af det loka- 
le forebyggende arbejdsmiljøarbejde. 

Spm. nr. S 96 

Til justitsministeren (21/10 88) af: 

Leif Hermann (SF): 
»Kan ministeren oplyse, hvornår og i hvilket 

omfang der er indkøbt sikkerhedsdragter til po- 
litiet med henblik på udøvelse af kontrol- og re- 
guleringsopgaver ved uheld med kemiske stof- 
fer?« 

Begrundelse 

Ifølge dagbladet Det fri Aktuelt for den 20. 
oktober 1988 har ministeren i 1983 givet tilsagn 
om forbedringer af politiets sikkerhedsudstyr 
ved indkøb af de nødvendige beskyttelsesdrag- 
ter. Dette tilsagn er ifølge avisen gentaget i 
1985, hvor ministeren over for Folketinget har 
oplyst, at der findes egnede dragter såvel på det 
danske som på det udenlandske marked. 

Svar (28/10 88): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Rigspolitichefen har i anledning af det stille- 

de spørgsmål oplyst, at der i en længere periode 
har været undersøgt en række spørgsmål ved- 
rørende anskaffelse af beskyttelsesdragter til 
politiet. Overvejelserne har dels været af prin- 
cipiel karakter i forbindelse med afgrænsning 
af politiets arbejdsopgaver i forhold til andre 
myndigheder, dels af mere teknisk karakter. 

Det kan i den forbindelse oplyses, at politiets 
opgaver i forbindelse med uheld med farlige 
stoffer er at forestå koordinering, evakuering 
og afspærring, medens politiet ikke har til op- 
gave at udføre egentlige redningsaktioner eller 
at tage del i bekæmpelsen af sådanne ulykker. 

De foreløbige overvejelser har på denne bag- 
grund, bl.a. efter drøftelser med politiets perso- 
naleorganisationer, resulteret i, at der ikke 
skønnes at være behov for anskaffelse af særli- 
ge beskyttelsesdragter til ansatte i politiet til 
brug i forbindelse med gift- og kemikalieulyk- 
ker. 

Med henblik på at sikre politipersonalet 
bedst muligt i forbindelse med udførelsen af de 
politimæssige opgaver ved sådanne ulykker er 
der dog siden 1986 til brug for samtlige politi- 
kredse anskaffet beskyttelsesmasker med filtre, 
der yder beskyttelse mod alle almindeligt fore- 
kommende kemikalier og giftgasser. 

Spm. nr. S 97 

Til skatteministeren (21/10 88) af: 

Jens Thoft (SF): 
»Vil ministeren på baggrund af SD-afgørel- 

sen af 7. juli 1988 overveje at indføre en ord- 
ning, således at mindre erhvervsdrivende hvert 
kvartal kan modregne en fjerdedel af bundfra- 
draget i afregningen af arbejdsmarkedsbidra- 
get?« 

Begrundelse 

Ministerens valgte fremgangsmåde for udbe- 
taling af det bundfradrag, som mindre er- 
hvervsdrivende har i afregningen af AMBI, er 
meget uhensigtsmæssig. I virkeligheden tvin- 
ges de mindre erhvervsdrivende til en tvangs- 
opsparing på indtil 3.000 kr. for året 1988, da 
tilbagebetalingen af bundfradraget først sker i 
marts-april 1989. Denne fremgangsmåde fore- 
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kommer i sig selv særdeles bureaukratisk. Men 
efter at Statsskattedirektoratet har fastslået, at 
bundfradraget på indtil 3.000 kr., der altså først 
udbetales i 1989, allerede er skattepligtigt i året 
1988, forekommer ordningen helt urimelig. 

Jeg skal derfor anmode ministeren om enten 
at lade beskatningsåret følge udbetalingsåret 
eller også give de erhvervsdrivende mulighed 
for fremover selv at modregne bundfradraget i 
den kvartalsvise indbetaling. Jeg er opmærk- 
som på, at regeringen overvejer ændringer af 
reglerne om arbejdsmarkedsbidraget, men dis- 
se løser ikke uretfærdighederne for 1988. 

Svar (2/11 88): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Efter reglerne i lov om arbejdsmarkedsbi- 

drag ydes der personligt ejede virksomheder 
med et årligt bidragsgrundlag på mellem 0 og 
500.000 kr. et årligt fradrag i bidraget på 3.000 
kr., hvis virksomheden ikke har ansatte. Hvis 
virksomheden har mindre end to fuldtidsbe- 
skæftigede ansatte, reduceres fradraget med et 
beløb svarende til 1.500 ganget med antallet af 
fuldtidsbeskæftigede ansatte i virksomheden. 

Statsskattedirektoratets afgørelse af 7. juli 
1988, som er offentliggjort i Skat nr. 10, oktober 
1988, side 615, angår spørgsmålet om den skat- 
temæssige behandling af arbejdsmarkedsbi- 
drag. 

Det fremgår af afgørelsen, at det er Statsskat- 
tedirektoratets opfattelse, at det bundfradrag, 
der ydes til personligt ejede virksomheder med 
et bidragsgrundlag på mellem 0 og 500.000 kr. 
årligt og med mindre end to fuldtidsbeskæftige- 
de ansatte, er skattepligtig indkomst for virk- 
somheden efter statsskattelovens § 4. Det frem- 
går endvidere af afgørelsen, at bundfradraget 
skal indtægtsføres ved udgangen af kalender- 
året. 

Spørgeren foreslår, at beskatningen af bund- 
fradraget udskydes til udbetalingsåret, eller at 
der gives de erhvervsdrivende mulighed for 
fremover selv at modregne bundfradraget i den 
kvartalsvise indbetaling. 

Da bundfradraget er knyttet til arbejdsmar- 
kedsbidraget og virksomheden erhverver ende- 
lig ret til fradraget ved udgangen af kalender- 
året, har Statsskattedirektoratet ment, at fra- 
draget skal indtægtsføres på dette tidspunkt. 

Jeg kan oplyse, at regeringen vil fremsætte 
lovforslag om ændring af loven om arbejds- 

markedsbidrag, hvorefter de mindre erhvervs- 
drivende hvert kvartal kan modregne en fjerde- 
del af bundfradraget i afregningen af arbejds- 
markedsbidraget, således som det er foreslået 
af den arbejdsgruppe, som jeg nedsatte i juni 
måned. 

Spm. nr. S 98 

Til undervisnings- og forskningsministeren 
(24/10 88) af: 

Jytte Andersen (S): 
»Hvad agter ministeren at gøre for at sikre, at 

Center for Småbørnsforskning kan etableres så 
hurtigt som muligt, og hvordan vil ministeren 
sikre, at centrets arbejde får et bredt virkefelt 
inden for børneområdet såvel tværfagligt som 
ved involvering af allerede eksisterende børne- 
forskningsmiljøer f.eks. på Københavns Uni- 
versitet?« 

Begrundelse 

Siden småbørnsinitiativet blev nedlagt den 
31. december 1986, har børneforskningens pla- 
cering ikke været afklaret, men udgjort en un- 
derprioriteret del af den øvrige forskning. 

Undervisningsministeriets Nyhedsbrev nr. 
10 af 11. maj 1987 bebuder centrets etablering, 
og at de nødvendige økonomiske midler er af- 
sat. 

I undervisnings- og forskningsministerens 
svar til Folketinget den 22. februar 1988 oply- 
stes, at arbejdet med centrets etablering var 
igangsat. 

Det virker derfor uforståeligt, at centrets vir- 
keområde, placering og kompetence endnu ik- 
ke er klarlagt. 

Svar (1/11 88): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

I min besvarelse af Jytte Andersens spørgs- 
mål nr. S 638 af 22. februar 1988 redegjorde jeg 
for det igangværende arbejde med etablering af 
Center for Småbørnsforskning. 

Som det fremgik af mit svar, skulle Dan- 
marks Lærerhøjskoles forslag om oprettelse af 
et institut for småbørnspædagogik, som skal 
indgå i centret, sendes til høring i de relevante 
rådgivende organer. Denne høring er nu afslut- 
tet, og den endelige udformning af retningslin- 
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jerne for centret drøftes i den kommende uge 
med Danmarks Lærerhøjskole. Retningslinjer- 
ne udformes således, at andre institutioner, 
hvor der foregår børneforskning, i første række 
Danmarks Pædagogiske Institut og Køben- 
havns Universitet, involveres i centret. 

Jeg forventer, at Undervisnings- og Forsk- 
ningsministeriet kan give den endelige godken- 
delse af oprettelsen af centret inden for den 
kommende måned. 

Spm. nr. S 99 

Til trafik- og kommunikationsministeren (24/10 
88) af: 

Riishøj (SF): 
»I hvilket omfang køber DSB, herunder sel- 

skaber under DSB, energiprodukter (benzin og 
olie m.v.) fra selskabet Shell?« 

Begrundelse 

Gennem spørgsmålet ønskes oplyst, i hvilket 
omfang selskaber under DSB (jernbaner, fær- 
geselskaber etc.) foretager deres indkøb hos 
Shell. 

Desuden ønskes oplyst -  dersom sådanne 
indkøb foretages -  mængder og priser, og hvor- 
vidt kontrakterne er opsigelige. 

Svar (2/11 88): 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

DSB og det helejede datterselskab Damp- 
skibsselskabet Øresund A/S får intet brænd- 
stof leveret fra A/S Dansk Shell. Forbruget af 
olieprodukter til fremdrift af tog og færger samt 
rute- og lastbiler er siden 1977 leveret af selska- 
bet Dansk Statoil A/S (tidligere Dansk Esso). 

Afgørelsen om at lægge DSB's brændstof- 
indkøb hos ovennævnte leverandør er alene 
sket ud fra kommercielle hensyn. 

Spm. nr. S 101 

Til socialministeren (24/10 88) af: 

Agerschou (SF): 
»Agter ministeren at foretage sig et eller an- 

det, som forhindrer, at boligspekulanter indi- 
rekte udnytter det sociale system?« 

Begrundelse 

Af Ekstra Bladet den 16. oktober 1988 frem- 
gik det, at socialforvaltningen i Københavns 
Kommune dækker en husleje på 1.100 kr. pr. 
måned for et værelse på 12 kvadratmeter i en 
forfalden ejendom. 

Lejernes LO i København mener, at den på- 
gældende husleje burde ned under det halve, 
og henviser til, at man har ført en halv snes sa- 
ger for andre beboere i ejendommen og i alle 
tilfælde har fået nedsat huslejen drastisk. Der 
er altså tale om, at en boligspekulant indirekte 
udnytter det sociale system. 

Efter Lejernes LO's vurdering finder kom- 
munerne sig alt for ofte i urimelige og ulovlige 
huslejeopkrævninger, så der er tale om et gene- 
relt problem. 

Svar (2/11 88): 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Baggrunden for spørgsmålet er en artikel i 

Ekstra Bladet den 16. oktober 1988, hvoraf det 
fremgik, at Københavns Kommune yder kon- 
tanthjælp til dækning af en husleje på 1.100 kr. 
for et værelse på 12 kvadratmeter i en forfalden 
ejendom. Lejernes LO i København mener, at 
den pågældende husleje burde ned under det 
halve, og henviser til, at man har ført en halv 
snes sager for andre beboere i ejendommen og i 
alle tilfælde har fået nedsat huslejen drastisk. 

Efter bistandslovens § 37 ydes der som en del 
af kontanthjælpen et boligtillæg til dækning af 
kontanthjælpsmodtagerens faktiske husleje ef- 
ter fradrag af eventuelle tilskud. 

Det fremgår af § 37, stk. 3, at hvis boligudgif- 
ten efter en samlet bedømmelse af familiens 
størrelse og forhold i øvrigt skønnes at være for 
høj og der kan fremskaffes en rimelig og billige- 
re bolig, udgør udgifterne til denne grundlaget 
for boligtillægget. 

Bistandslovens § 28 handler om det sociale 
udvalgs vejledende og rådgivende virksomhed. 

Udvalget har pligt til at rette tilbud om vej- 
ledning og rådgivning til enhver, som må anta- 
ges at trænge hertil. 

En socialforvaltning, der bliver bekendt 
med, at en kontanthjælpsmodtager betaler en 
helt urimelig husleje, må derfor enten undersø- 
ge muligheden for fremskaffelse af en rimelig 
og billigere bolig eller vejlede den pågældende 
om muligheden for at klage over lejen efter reg- 
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lerne i boliglovgivningen, der hører under Bo- 
ligministeriets område. 

Det er således den enkelte socialforvaltning, 
der i givet fald skal gribe ind, og jeg agter på 
denne baggrund ikke at foretage videre. 

Spm. nr. S 102 

Til arbejdsministeren (24/10 88) af: 

Søren B. Jørgensen (S): 
»Vil ministeren be- eller afkræfte, om han 

har nedlagt forbud mod, at de lokale AF-sekre- 
tariater gennemfører konsekvensberegninger 
og analyser over de administrative krav, der 
knytter sig til arbejdstilbudslovens nye indhold 
og funktion?« 

Begrundelse 

Det vil være overordentlig urovækkende, 
hvis ministeren i bekræftende fald forsinker 
den forberedelse af arbejdstilbudslovens funk- 
tion, som er så utrolig vigtig. Der er tale om nye 
opgaver, arbejdsformidlingen skal påtage sig -  
og om en omfattende nødvendig planlægnings- 
indsats og koordination i forhold til de lokale 
uddannelsesmæssige kræfter. Det haster derfor 
med at komme i gang så snart som overhovedet 
muligt. 

Derfor bør ministeren iværksætte de admini- 
strative forberedelser så hurtigt som muligt. 

Sva r  2/11 88): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Jeg kan naturligvis afkræfte det stillede 

spørgsmål, men sige, at jeg har en række syns- 
punkter omkring den administrative opfølg- 
ning af revisionen af arbejdstilbudsloven. 

Forliget mellem regeringen og Socialdemo- 
kratiet om en forstærket indsats mod langvarig 
ledighed indebærer, at arbejdsformidlingen på 
en række områder må omlægge og justere den 
hidtidige indsats i relation til de ledige. 

Jeg er derfor helt enig med spørgeren i, at ar- 
bejdet med at forberede lovrevisionen er utro- 
lig vigtigt. 

Derfor har jeg også for længst bedt mit sy- 
stem sætte forberedelserne i gang. Efter min 
opfattelse skal den administrative opfølgning 
af forliget koncentreres om en afklaring af, 
hvordan arbejdsformidlingen løser sine opga- 
ver, herunder samarbejdet med øvrige lokale 

institutioner, frem for at anvende tid på at fore- 
tage beregninger af ressourceforbrug m.v. på et 
tidspunkt, hvor mange detaljer i den admini- 
strative gennemførelse endnu ikke er fastlagt. 

På arbejdsformidlingsområdet som på andre 
områder af den offentlige administration sker 
der en stadig tilpasning af opgaverne. Denne 
tilpasning kan naturligvis starte i arbejdsfor- 
midlingen selv, men den kan også starte ved, at 
Folketinget beslutter sig til, at en opgave skal 
løses på en anden måde. Sådanne opstillinger 
og tilpasninger er en naturlig del af enhver of- 
fentlig administration og bør naturligvis indgå i 
den almindelige prioritering, der løbende bør 
finde sted. Hvis ændringer i de offentlige opga- 
ver altid betyder udvidelse af de offentlige ud- 
gifter og udvidelse af antal ansatte, vil det ikke 
være muligt at fastholde en ansvarlig offentlig 
udgiftspolitik. 

I den konkrete sag har jeg skønnet, at de æn- 
dringer, der ligger i arbejdstilbudsloven, er en 
del af det samlede grundlag, arbejdsformidlin- 
gen har, når der skal tages stilling til, hvorledes 
arbejdsformidlingens FFL-89-ressourcer skal 
fordeles på opgaverne. 

Spm. nr. S 103 

Til miljøministeren (25/10 88) af: 

Margrete Auken (SF): 
»Hvad kan ministeren oplyse om forhand- 

lingerne om en global konvention vedrørende 
grænseoverskridende transport af farligt affald 
under UNEP, og kan ministeren oplyse, om 
den danske og nordiske forhandlingslinje vil 
være at stå fast på, at industrilande får forbud 
mod at eksportere affald til udviklingslande?« 

Begrundelse 

Af Nordisk Ministerråds forslag til et nor- 
disk miljøprogram (5. oktober 1988) fremgår 
det (side 28), at de »nordiska länderna skal ar- 
beta för internationella avtal som reglerar ex- 
port av miljøfarligt avfall«, og at de »nordiska 
länderna bör verka för att miIjöfarligt avfall i 
forstå hand tas omhand i det egna landet.« 

Forslaget skal behandles på den ekstraordi- 
nære session i Helsingør den 16. november 
1988. 

Fra den 7. november 1988 skal UNEP's ar- 
bejdsgruppe vedrørende en konvention om 
grænseoverskridende transport af miljøfarligt 
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affald mødes i Genéve for at fortsætte forhand- 
lingerne om konventionsudkastene. 

Ministeren har tidligere givet udtryk for, at al 
transport af affald fra industrilande til udvik- 
lingslande bør forbydes. Denne holdning synes 
at være mere ambitiøs end den, der fremgår af 
Nordisk Ministerråds forslag til et miljøpro- 
gram. 

Svar (2/11 88): 

Miijøministeren (Lone Dybkjær): 
Forhandlingerne i UNEP om en global kon- 

vention vedrørende grænseoverskridende 
transport af farligt affald tager i overensstem- 
melse med mandatet fra styrelsesrådet og FN's 
generalforsamling sigte på at fastsætte interna- 
tionale bestemmelser, som kan sikre, at der op- 
nås større gennemskuelighed og effektivitet i 
procedurerne for grænseoverskridende over- 
førsel af farligt affald. 

I dette øjemed er der i konventionsudkastet 
fastsat en ordning med anmeldelse af og kon- 
trol med import og eksport af farligt affald samt 
videnskabeligt og teknisk samarbejde mellem 
de kontraherende parter. Ordningen skal sikre, 
at farligt affald kun transporteres, når modta- 
gerlandets samtykke foreligger, og kun, når der 
foreligger dokumentation for, at affaldet kan 
bortskaffes i modtagerlandet på en miljømæs- 
sigt forsvarlig måde. 

Konventionsudkastet indeholder derimod 
ikke noget egentligt forbud mod transport af af- 
fald til udviklingslande. Det skyldes bl.a., at 
udkastet er udtryk for den holdning, at spørgs- 
målet om, hvorvidt affald skal transporteres el- 
ler ej, bør afgøres af modtagerlandets myndig- 
heder, og at et egentlig forbud indebærer en 
forøget risiko for illegale transporter. 

Et forbud er derfor uaktuelt i UNEP-for- 
handlingerne. Bestræbelserne går i stedet ud på 
at nå til en endelig aftale om så effektiv en kon- 
trolordning som muligt. Forhandlingerne er 
langt fremme og vil blive videreført på mødet 
den 7. november 1988 i Genéve. 

Eventuelle forslag om forbud i UNEP-for- 
handlingerne vil kunne blokere for eller skabe 
forsinkelser i aftalens færdigforhandling. 

Den danske og nordiske forhandlingslinie 
er, som det fremgår af Nordisk Ministerråds 
forslag til nordisk miljøprogram, at arbejde for 
internationale aftaler, som regulerer eksport af 
miljøfarligt affald, og at arbejde for, at miljøfar- 

ligt affald først og fremmest behandles og bort- 
skaffes i eget land. 

Denne holdning vil således blive opretholdt 
fra dansk side i de kommende forhandlinger i 
UNEP's arbejdsgruppe på mødet den 7. no- 
vember 1988 i Genéve og forventes også opret- 
holdt af de øvrige nordiske lande. 

Spm. nr. S 104 

Til udenrigsministeren (25/10 88) af: 

Behnke (FP): 
»Vil udenrigsministeren redegøre for, hvilke 

regler ministeriet anvender, når der træffes af- 
gørelse om, hvorvidt en person med sydafri- 
kansk statsborgerskab kan opnå visum til Dan- 
mark?« 

Begrundelse 

Udenrigsministeriet har senest i forbindelse 
med et arrangement, der afvikles af Det Sydaf- 
rikanske Selskab, nægtet visum til en række 
deltagere fra Sydafrika, der skulle deltage i 
konferencen. Spørgeren er vidende om, at an- 
dre sydafrikanske statsborgere har opnået vi- 
sum til Danmark, bl.a. flere ANC-repræsentan- 
ter. 

Spørgsmålet er så, hvilke kriterier ministeriet 
lægger til grund for en tildeling af visum/turist- 
visum til sydafrikanske statsborgere. 

For spørgeren kan der være flere mulighe- 
der: 

Ministeriet er på det seneste holdt helt op 
med at give visum til disse statsborgere, eller 
ministeriet foretager en vurdering af hver en- 

. kelt person og giver kun visum til dem, der måt- 
te være i overensstemmelse med dansk Sydafri- 
kapolitik. 

Hvis sidste mulighed gælder, vil spørgeren 
gerne have oplyst, hvordan ministeriet opnår 
kendskab til, hvilken holdning disse statsbor- 
gere har til ANC, før deres afrejse fra Sydafri- 
ka. 

Svar( 1/11 88): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Grundlaget for Udenrigsministeriets be- 

handling af visumansøgninger fra sydafrikan- 
ske statsborgere er fællesnordiske retningslini- 
er, der er baseret på det nordiske handlingspro- 
gram mod apartheid. Dette er senest blevet re- 
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videret i marts 1988 på det nordiske udenrigs- 
ministermøde i Tromsø. 

Ifølge disse retningslinier afslås visum bl.a. 
til »deltagere i møder, konferencer, kongresser 
og lignende arrangementer, medmindre mødet 
arrangeres af eller for mellemstatslige organisa- 
tioner, hvor universalitetsprincippet bør gæl- 
de.« Der kan dog udstedes visum til »personer, 
der klart fremstår som modstandere af apart- 
heid.« 

Vejledende ved afgørelsen af, om visuman- 
søgere fra Sydafrika kan betegnes som klare 
modstandere af apartheid, er ansøgerens even- 
tuelle tilknytning til en af de mange antiapart- 
heidorganisationer, der har fået forbud imod 
politisk aktivitet i Sydafrika. Den konkrete be- 
handling af visumansøgninger tager sit ud- 
gangspunkt i de oplysninger, visumansøgeren 
selv meddeler, samt oplysninger fra andre kil- 
der, herunder nordiske. 

Spm. nr. S 105 

Til kirkeministeren (25/10 88) af: 

Tove Lindbo Larsen (S) : 
»Er ministeren indstillet på at foreslå at æn- 

dre lov om menighedsråd, således at antallet af 
embedsmænd -  præster -  i et menighedsråd ik- 
ke kan danne flertal sammen med et mindretal 
af folkevalgte menighedsrådsmedlemmer?« 

Begrundelse 

En konkret sag -  opførelse af en ny kirke -  
kan blive afgjort ved, at fire præster, der er 
medlem af et menighedsråd -  som bekendt med 
stemmeret -  stemmer sammen med et mindre- 
tal af folkevalgte menighedsrådsmedlemmer og 
danner flertallet. 

Bestemmelsen om fire præsters deltagelse i 
menighedsrådet har hjemmel i lov om menig- 
hedsråd. Ved behandlingen af loven i Folketin- 
get blev det diskuteret, om præster skulle delta- 
ge i menighedsrådsarbejdet uden stemmeret el- 
ler være medlemmer på lige fod med de folke- 
valgte med stemmeret. 

Resultatet blev som angivet i loven: med 
stemmeret. 

Jeg tvivler stærkt på, om intentionerne har 
været, at det nærdemokrati, der ligger i loven, 
skulle kunne undergraves. 

Spørgsmålet, om antallet af stemmeberetti- 
gede embedsmænd skal begrænses, er opstået i 
forbindelse med et konkret eksempel i Struer. 

Svar(l/11 88): 

Kirkeministeren (Torben Rechendorff): 

Jeg forstår spørgsmålet således, at det drejer 
sig om en overvejelse af, om præsterne som 
fødte medlemmer af menighedsråd overhove- 
det skal have stemmeret. 

Som omtalt i begrundelsen for spørgsmålet 
har der tidligere været forelagt Folketinget et 
forslag til ændring af lov om menighedsråd, så- 
ledes at kun de valgte medlemmer skulle have 
stemmeret. Lovforslaget blev fremsat i Folke- 
tinget den 30. november 1972 af kirkeministe- 
ren (Dorte Bennedsen), og bemærkningerne til 
den pågældende bestemmelse i lovforslaget var 
affattet således: 

»For at sikre, at de valgte menighedsråds- 
medlemmer har den reelle afgørelse i de anlig- 
gender, der er henlagt under menighedsråde- 
nes kompetence, er det fundet påkrævet ved en 
tilføjelse til § 15, stk. 2, at indføje en bestemmel- 
se om, at kun de valgte medlemmer er stemme- 
berettigede. I medfør af bestemmelsen i § 2, stk. 
1, bevarer præsterne deres medlemskab af me- 
nighedsrådene og dermed ret og pligt til at del- 
tage i rådets forhandlinger. Der sikres derved 
de folkevalgte repræsentanter en sagkyndig bi- 
stand, der vil være af betydning ved løsningen 
af mange af de opgaver, der er henlagt til me- 
nighedsrådene. Omvendt vil præsterne gennem 
det fortsatte medlemskab bevare indseendet 
med de sager, der behandles i menighedsrådet, 
og vil kunne give deres mening til kende, forin- 
den en sag sættes under afstemning.« 

Forslaget blev ikke vedtaget af Folketinget, 
som heller ikke tiltrådte ministerens forslag 
om, at præster ikke skulle kunne vælges til for- 
mand eller næstformand for menighedsrådet. 
Derimod blev det ved loven (lov nr. 224 af 26. 
april 1973) bestemt, at præster ikke skulle være 
stemmeberettigede ved valg af formand og 
næstformand. 

Forud for vedtagelsen af lov nr. 221 af 16. 
maj 1984 om menighedsråd blev det på ny i 
Folketinget drøftet, om præster skulle kunne 
vælges til formand/næstformand i menigheds- 
rådet, men der var flertal for det synspunkt, at 
det måtte overlades til menighedsrådet selv at 
afgøre, om man ønskede at vælge en præst til 
disse funktioner, når det kun var de valgte med- 
lemmer af menighedsrådet, der deltog i afstem- 
ningen herom. 
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Retstilstanden er herefter den, at præster er 
fødte medlemmer af menighedsrådet med 
stemmeret i alle sager, dog ikke i sager om valg 
af præst(er) i pastoratet, ved valg af formand/ 
næstformand i menighedsrådet og i sager ved- 
rørende præsteboliger eller vedrørende en an- 
den præst i pastoratet. 

Der er igennem de seneste år adskillige gan- 
ge rejst spørgsmål om hensigtsmæssigheden af 
præsters og kirkefunktionærers medlemskab af 
menighedsråd, og jeg er indstillet på at tage 
begge disse emner op til overvejelse. Men det 
vil næppe være muligt eller rimeligt at ændre 
den hidtidige retstilstand i en løbende funkti- 
onsperiode for menighedsråd, så eventuelle 
ændringer vil først kunne gennemføres med 
virkning fra næste ordinære menighedsråds- 
valg i 1992. 

Spm. nr. S 106 

Til justitsministeren (25/10 88) af: 

Kofod-Svendsen (KRF): 
»Hvilke overvejelser har ministeren gjort sig 

med hensyn til at konfrontere ungdomskrimi- 
nelle med deres ofre, sådan som det er sket i et 
norsk kriminalpræventivt forsøg?« 

Begrundelse 

TV-Avisen havde fredag den 21. oktober 
1988 et indslag, der viste, hvordan man i Norge 
har forsøgt at lade kriminelle møde deres ofre. 

Ifølge Berlingske Tidende den 24. oktober 
1988 viser resultaterne fra Norge, at mange un- 
ge voldsmænd eller indbrudstyve stopper deres 
kriminelle løbebane, når de er blevet konfron- 
teret med deres offer. Ofrenes angst for at blive 
mødt med ny kriminalitet mindskes, når de mø- 
der den unge gerningsmand. 

Resultaterne fra Norge er så gode -  både 
med hensyn til offer som forbryder -  at en lig- 
nende ordning bør etableres i Danmark, even- 
tuelt som forsøg i første omgang. 

Svar (31/10 88): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Som bekendt foregår der for tiden overvejel- 

ser vedrørende sanktionssystemet i såvel Straf- 
felovrådets som Justitsministeriets regi. 

I Straffelovrådet drøftes det i øjeblikket, 
hvorledes man i givet fald kan udforme regler 

om en permanent ordning vedrørende sam- 
fundstjeneste, en sanktionsform, der er særlig 
velegnet over for yngre kriminelle. Endvidere 
undersøges det i Justitsministeriet og Socialmi- 
nisteriet, hvilke umiddelbart mærkbare reak- 
tioner der i stedet for tiltalefrafald eller eventu- 
elt betinget dom kan tænkes iværksat over for 
unge lovovertrædere umiddelbart efter den be- 
gåede kriminalitet for således mere konsekvent 
at markere samfundets holdning til de begåede 
handlinger. 

Med hensyn til forslaget om at indføre kon- 
frontation som strafferetlig reaktion er jeg 
skeptisk, idet jeg navnlig forudser en række 
praktiske vanskeligheder med at få en sådan 
ordning til at fungere, bl.a. fordi det må anses 
for usikkert, i hvilket omfang personer, som har 
været udsat for kriminalitet, vil være indstillet 
på at medvirke i en sådan ordning. 

Imidlertid anser jeg det for vigtigt, at mulig- 
hederne for eventuelt at anvende en reaktions- 
form af denne art undersøges nærmere. Jeg vil 
derfor indhente nye oplysninger om forløbet af 
det norske forsøg med henblik på, at de norske 
erfaringer kan inddrages i de videre overvejel- 
ser her i landet vedrørende reaktioner over for 
unge lovovertrædere. 

Spm. nr. S 108 

Til indenrigsministeren (25/10 88) af: 

Knud Lind (FP): 
»Kan ministeren oplyse resultatet af den un- 

dersøgelse, som skulle oplyse samtlige udgifter 
vedrørende indvandrerbørn i Danmark?« 

Begrundelse 

Der henvises til spørgsmål nr. S 321 af 24. au- 
gust 1988 om modersmålsundervisning og un- 
dervisnings- og forskningsministerens svar af 
16. september 1988, hvor undervisnings- og 
forskningsministeren bl.a. anfører: 

»Indenrigsministeren er i øvrigt i gang med 
en undersøgelse af samtlige udgifter vedrøren- 
de indvandrerbørn i Danmark.« 

Svar (2/11 88): 

Indenrigsministeren (Thor Pedersen): 
Indenrigsministeriet har i juni måned 1988 

afsluttet en undersøgelse blandt 21 repræsenta- 
tive kommuner med det formål at få afdækket, 
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hvad de faktiske merudgifter er for kommuner- 
ne ved at have flygtninge og indvandrere. I den- 
ne forbindelse blev det undersøgt, hvilke mer- 
udgifter kommunerne har til flygtninge- og ind- 
vandrerbørn. 

På folkeskoleområdet blev resultatet af un- 
dersøgelsen: 

1) Merudgifterne til elever, der er placeret i 
modtagelsesklasser eller får enkeltmandsun- 
dervisning, er opgjort til 17.450 kr. pr. elev. 
Denne undervisningsform anvendes normalt i 
1 -2 år efter skolestarten. 

2) Merudgifterne til støtteundervisning/sup- 
plerende faglig undervisning, der tilbydes de 
fremmedsprogede elever længere fremme i sko- 
leforløbet, er opgjort til 11.260 kr. pr. elev. 

3) Vedrørende modersmålsundervisningen, 
som de fremmedsprogede elever løbende mod- 
tager, er merudgifterne opgjort til 2.560 kr. pr. 
elev. 

De gennemsnitlige årlige merudgifter til fol- 
keskoleundervisning pr. elev er alt i alt opgjort 
til ca. 11.800 kr. 

Endvidere er det undersøgt, hvad merudgif- 
terne til børnetandpleje er. Disse er opgjort til 
ca. 300 kr. pr. 0-16-årigt indvandrer- og flygt- 
ningebarn. 

På daginstitutionsområdet har kommunerne 
ikke merudgifter vedrørende indvandrer- og 
flygtningebørn. For flygtningebørnenes ved- 
kommende skyldes det, at der er 100 pet. stats- 
refusion. Refusionen gælder i 61/2 år regnet fra 
datoen for opholdstilladelsen, eller til flygtnin- 
gen bliver dansk statsborger (hvor opholdskra- 
vet er ca. 6 år). For indvandrerbørnenes ved- 
kommende skyldes det, at merudgifterne pr. 
barn opvejes af lavere dækningsgrader end hos 
børn af danske statsborgere. 

Endelig er der konstateret merudgifter til 
sundhedspleje svarende til 1.100 kr. pr. indvan- 
drer- og flygtningebarn i alderen 0-5 år. 

Spm. nr. S 109 

Til justitsministeren (26/10 88) af: 

Knud Lind (FP): 
»Kan ministeren oplyse indholdet af den be- 

tænkning, som ministerens arbejdsgruppe 
skulle afgive i løbet af sommeren 1988, bl.a. 
vedrørende stillingtagen til, om politiet i videre 
omfang end i dag bør have mulighed for at ryd- 
de en besat ejendom, uden at der foreligger en 

begæring herom fra ejeren, samt vedrørende en 
gennemgang af boliglovgivningen på dette om- 
råde?« 

Begrundelse 

Den 16. juni 1988 havde Folketinget en fore- 
spørgsel, nr. F 2, til justitsministeren med føl- 
gende indhold: 

»Hvad agter regeringen at foretage sig for at 
standse den stigende BZ-vold?« 

Under BZ-debatten udtalte ministeren, jf. 
Folketingstidende 16. juni 1988, spalte 525, føl- 
gende : 

»Problemet er altså den lange tid, som går, 
inden Københavns Kommune tager stilling til, 
hvilken anvendelse af ejendommene der vil væ- 
re lovlig. 

Jeg håber meget, at overvejelserne i den ar- 
bejdsgruppe, som jeg har nedsat til at gennem- 
gå problemerne med boliglovgivningen, kan 
give grundlag for en mere hensigtmæssig ud- 
formning af reglerne på dette område, og at vi 
gennem et samarbejde med Københavns Kom- 
mune kan nå længere. 

Arbejdsgruppens betænkning vil i øvrigt ogå 
give grundlag for en stillingtagen til, om politiet 
eventuelt i videre omfang end i dag bør have 
mulighed for at rydde en besat ejendom, uden 
at der foreligger en begæring herom fra ejeren. 
Jeg har på baggrund af de uroligheder, der har 
været i maj måned, anmodet arbejdsgruppens 
formand om at fremskynde arbejdet, og udval- 
gets betænkning vil foreligge i løbet af somme- 
ren. 

Regeringen vil på baggrund heraf overveje 
lovgivningsinitiativer i den kommende folke- 
tingssamling med henblik på indsatsen mod 
BZ-kriminaliteten. Efter de meningsløse hand- 
linger, der ikke kan eller bør undskyldes, håber 
jeg meget, at et bredt flertal her i Tinget vil med- 
virke til, at vi når frem til løsninger, og at man 
støtter alle bestræbelser for en effektiv bekæm- 
pelse af de ulovligheder, der er aldeles uaccep- 
table.« 

Svar (2/11 88): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Den arbejdsgruppe, som blev nedsat i efter- 

året 1987 med den opgave at undersøge beho- 
vet for lovændringer, der kan sikre, at ubenytte- 
de bygninger ikke tages i besiddelse af uved- 
kommende, har afgivet sin redegørelse. 
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I redegørelsen, der er fremsendt til Folketin- 
get den 19. oktober 1988, konkluderer arbejds- 
gruppen, at der alene bør foretages enkelte æn- 
dringer i den lovgivning, der henhører under 
boligministerens ressortområde. 

Jeg har derfor bedt boligministeren om at 
overveje muligheden for at få arbejdsgruppens 
forslag til lovændringer fremsat i Folketinget i 
indeværende folketingsår. Endvidere har jeg 
sendt redegørelsen til høring hos bl.a. politidi- 
rektøren i København, Foreningen af Politime- 
stre i Danmark og politiets organisationer. 

Spm. nr. S 110 

Til socialministeren (25/10 88) af: 

Agerschou (SF): 
»Dækker de bidrag, som forsikringsselska- 

berne yder i forbindelse med Sikringsstyrelsens 
og Den Sociale Ankestyrelses administration af 
lov om arbejdsskadeforsikring, nu reelt disse 
udgifter?« 

Begrundelse 

Ifølge § 52 i lov om arbejdsskadeforsikring 
skal de godkendte forsikringsselskaber, forsik- 
ringsforbundene og de kommuner, der efter § 
41 i samme lov ikke har tegnet forsikring, yde et 
årligt bidrag til dækning af udgifterne ved Sik- 
ringsstyrelsens og Den Sociale Ankestyrelses 
administration af de forhold, der omfattes af 
arbejdsskadeforsikringsloven, og som vedrører 
de bidragspligtige. Det fremgår videre, at bi- 
dragets størrelse fastsættes af socialministeren 
efter indstilling fra Sikringsstyrelsen. 

Det ønskes oplyst, om disse bidrag nu dæk- 
ker de pågældende administrationsudgifter. 

Svar (1/11 88): 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Spørgsmålet kan besvares bekræftende. 

Fastsættelsen af det bidrag, som de godkendte 
forsikringsselskaber m.v. yder i forbindelse 
med Sikringsstyrelsens og Den Sociale Anke- 
styrelses administration af lov om arbejdsska- 
deforsikring, foretages ud fra generelle princip- 
per svarende til hovedretningslinjerne for ind- 
tægtsdækket virksomhed. 

Hermed dækkes såvel de direkte udgifter 
som de indirekte udgifter (og dermed de lang- 
sigtede gennemsnitsomkostninger), som de to 

styrelser har ved administrationen af de for- 
hold, der omfattes af loven, og som vedrører de 
bidragspligtige forsikringsselskaber m.v. 

Spm. nr. S 113 

Til finansministeren (27/10 88) af: 

Carsten Andersen (SF): 
»Vil ministeren oplyse, hvornår ministeren 

agter at udsende bekendtgørelsen vedrørende 
fratrædelsesgodtgørelse m.v., som blev beslut- 
tet i Folketinget den 22. maj 1986?« 

Begrundelse 

Folketinget vedtog med virkning fra den 1. 
april 1986 ændringer i lov om tjenestemands- 
pension. Herved indførtes bl.a. adgang for tje- 
nestemænd til i stedet for at bevare retten til op- 
sat pension ved overgang til anden pensions- 
ordning at få udbetalt en »fratrædelsesgodtgø- 
relse«, der skal anvendes som indbetaling i an- 
den pensionsordning. 

Baggrunden for den gennemførte ændring 
var at lette tjenestemænds overgang til anden 
ansættelse i eller uden for den offentlige sektor. 
Det forudsættes samtidig, at de nærmere regler 
for fratrædelsesgodtgørelsens beregning m.v. 
ville blive fastsat i en bekendtgørelse. 

Til dato (oktober 1988) foreligger der endnu 
ikke en bekendtgørelse fra Finansministeriets 
personale- og administrationsdepartement om, 
hvorledes en sådan fratrædelsesgodtgørelse 
skal beregnes eller overføres. En række tjene- 
stemænd har søgt over i anden ansættelse i til- 
lid til, at der snarest ville blive tilvejebragt et re- 
gelgrundlag herom. Et ikke nærmere registreret 
antal tjenestemænd har angiveligt afstået fra at 
søge over i anden beskæftigelse på grund af den 
herskende usikkerhed om, hvilken pensionsret 
de i givet fald vil kunne tilkøbe sig fra tjeneste- 
mandsansættelsen. 

Svar (2/11 88): 

Finansministeren (Palle Simonsen): 
Ved lov nr. 263 af 22. maj 1986 gennemførtes 

bl.a. ændring i tjenestemandspensionslovens 
regler om opsat pension. 

Ændringerne bestod i en fremtidig regule- 
ring af hidtidigt og fremtidigt opsatte pensio- 
ner, der tilkommer tjenestemænd, der fratræ- 
der for at overgå til ansættelse uden for tjene- 
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stemandssystemet, samt i, at opsatte pensioner 
kan udbetales fra det 60. år ved udtræden af ar- 
bejdsmarkedet. 

Der skabtes samtidig hjemmel for, at finans- 
ministeren efter indhentet udtalelse fra Løn- 
ningsrådet kan bestemme, at en fratrædende 
tjenestemand i stedet for opsat pension kan få 
en fratrædelsesgodtgørelse, som skal anvendes 
som indbetaling til en pensionsordning, der 
kan godkendes af finansministeren, og som ik- 
ke senere kan tilbagekøbes uden finansministe- 
rens samtykke. 

Det fremgår af bemærkningerne til lovforsla- 
get, at den pensionsordning, der tegnes for en 
eventuel fratrædelsesgodtgørelse, skal sikre ret 
til løbende ydelser i form af alders- og invalide- 
pension, ægtefælle- og børnepension. Bestem- 
melsen er tænkt anvendt i tilfælde, hvor fratræ- 
delsesgodtgørelse vil virke mere mobilitets- 
fremmende end opsat pension, f.eks. ved over- 
gang til overenskomstansættelse inden for det 
offentlige, hvortil er knyttet en pensionsord- 
ning. 

Forud for den nævnte lovændring blev op- 
satte pensioner ikke reguleret i tidsrummet fra 
fratrædelsen til udbetalingen, hvilket betød en 
værdiforringelse, der var en hindring for tjene- 
stemænds mobilitet og tilbøjelighed til at søge 
stillinger uden for tjenestemandssystemet. 
Denne hindring er nu fjernet i og med, at opsat- 
te pensioner med virkning fra 1. april 1986 re- 
guleres svarende til de generelle forhøjelser af 
tjenestemandslønninger, og det betyder, at tje- 
nestemænd, der fratræder med mere end 3 års 
pensionsalder, vil have et opsat pensionskrav, 
der som nævnt følger lønudviklingen. 

Jeg kan oplyse, at spørgsmålet om bereg- 
ningsforudsætninger for en eventuel fratrædel- 
sesgodtgørelse for tiden vurderes i Finansmini- 
steriet i sammenhæng med de pågående over- 
vejelser om arbejdsmarkedspension. Når bear- 
bejdelsen i ministeriet er tilendebragt, skal be- 
regningsforudsætninger m.v. drøftes med tje- 
nestemandspensionsmyndigheder på det kom- 
munale område m.fl., hvorefter forslaget vil 
skulle drøftes med tjenestemandsorganisatio- 
nerne inden forelæggelse i Lønningsrådet. 

Spm. nr. S 118 

Til trafik- og kommunikationsministeren (27/10 
88) af: 

Birthe Hansen (SF): 

»Vil ministeren oplyse begrundelsen for, at 
man som abonnent hos KTAS skal betale en 
grundafgift på 6,40 kr., hver gang man foretager 
et opkald til nummeroplysningen?« 

Begrundelse 

Spørgeren finder, at der gennem denne 
grundafgift pålægges abonnenterne en ekstra 
udgift -  i forvejen har KTAS nogle af de højeste 
takster i Europa -  som ikke forekommer ved 
opkald foretaget fra en telefonautomat. 

Det kan da ikke være ministerens mening, at 
unge som gamle abonnenter skal gå på gaden 
for at spare penge, når de skal have en oplys- 
ning fra KTAS. 

KTAS' grundafgift er desuden steget for gan- 
ske nylig med ca. 50 pet. 

Svar (3/11 88): 

Trafik- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

KTAS har i anledning af spørgsmålet oplyst 
følgende, hvortil jeg tillader mig at henvise: 

»Der er for nummeroplysningstjenesten til- 
rettelagt en prispolitik, som skal sikre, at alle de 
kunder, der anvender nummeroplysningen, og- 
så kommer til at betale de faktiske omkostnin- 
ger, der er forbundet med driften af denne tje- 
neste. Herved sikres det, at kunder, som ikke 
har behov for at foretage forespørgsler til num- 
meroplysningen, også slipper for at betale for 
denne omkostningskrævende tjeneste. 

Til trods for, at der igennem de senere år er 
gennemført en betydelig rationalisering af om- 
rådet, har det været nødvendigt at foretage ju- 
steringer af prisen for at sikre balance mellem 
omkostninger og indtjening. Denne udvikling 
har fundet sted både for KTAS' nummeroplys- 
ningstjeneste og for nummeroplysningen hos 
de øvrige televirksomheder i Danmark. 

Taksten er baseret på, at hvert opkald koster 
6,40 kr., hvortil kommer en løbende tidsafhæn- 
gig afgift på 64,9 øre pr. minut, begge beløb 
inkl. moms. Disse priser dækker knap de fakti- 
ske omkostninger ved at etablere en 24 timers 
nummeroplysningstjeneste, der også er åben 
for forespørgsler på søn- og helligdage. Prisfor- 
højelserne de senere år skal ses som udtryk for 
bestræbelserne på at sikre balance på området. 
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I forbindelse med forespørgsler fra selska- 
bets offentlige mønttelefoner er det besluttet, at 
opkald herfra skal finde sted uden betaling af 
afgift. Baggrunden herfor har været den kritik, 
der fra vore kunders side har været fremført 
over, at offentlige betalingstelefoner ikke i til- 
strækkelig grad har været forsynet med ajour- 
førte telefonbøger. Placeringer af telefonbøger i 
offentlige betalingstelefoner har vist sig at være 
så besværlig og omkostningskrævende, at det 
er besluttet -  frem for at distribuere disse bøger, 
hver gang de forsvinder eller ødelægges -  at åb- 
ne mulighed for gratis fra offentlige betalings- 
telefoner at kalde nummeroplysningen. 

I øvrigt skal det fremhæves, at selv med sær- 
skilt betaling for nummeroplysningen vil en te- 
lefonabonnent hos KTAS have takster, der iføl- 
ge tilgængelige internationale undersøgelser er 
mellem de laveste i de lande, vi traditionelt 
sammenligner os med.« 

Spm. nr. S 121 

Til statsministeren (27/10 88) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 
»Vil statsministeren i sit ministerudvalg om 

embedsmænds ret til at sidde i private eller of- 
fentlige selskabers bestyrelser også udarbejde 
et sæt regler for folketingsmedlemmers og mi- 
nistres ret til diverse ekstra ben ud over det at 
være folkevalgt?« 

Begrundelse 

Foruden embedsmændenes ekstra bestyrel- 
sesposter og tilhørende ekstra goder er der en 
lang række lignende ben, som medlemmer af 
Folketinget også besidder. Arbejdet som folke- 
valgt politiker burde være tilstrækkeligt til at 
udfylde den daglige tid, hvilket det altså ikke er 
for en del af Folketingets politikere. 

Svar (2/11 88): 

Statsministeren (Poul Schlüter): 
Spørgsmålet om, hvilke hverv Folketingets 

medlemmer kan varetage, henhører udeluk- 
kende under Folketinget. 

For ministres vedkommende er det ved lov 
nr. 194 af 5. juni 1959 (som ændret ved lov nr. 
577 af 19. december 1969) i § 8 fastsat, at så- 
fremt en minister ved sin tiltræden har hverv i 
offentlige eller private virksomheders, foreta- 

genders eller institutioners tjeneste, skal disse 
hverv fratrædes. Det er endvidere bestemt, at 
»ingen minister i sin ministertid må overtage 
noget nyt hverv« af den ovenfor nævnte art. 

Der er således intet behov for, at regeringen 
skulle overveje at fastsætte yderligere regler 
vedrørende ministres hverv. 

Spm. nr. S 135 

Til sundhedsministeren (28/10 88) af: 

Kaj Poulsen (S): 
»Agter ministeren at offentliggøre en britisk 

rapport om en undersøgelse af 22.000 britiske 
soldater, der har været udsat for lavdosisnukle- 
ar stråling?« 

Begrundelse 

Rapporten ønskes offentliggjort, fordi det 
overraskende har vist sig, at der er risiko ved 
lavdosisstråling. Rapportens offentliggørelse 
kan have betydning for vurderingen af, om 
Thulearbejdernes sygdomsforløb kan have no- 
get at gøre med deres ophold på Thule Air Base 
i 1968. 

Svar (2/11 88): 

Sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Petersen): 
På baggrund af oplysninger fra Sundhedssty- 

relsen formoder jeg, at den omhandlede briti- 
ske rapport er identisk med National Radiolo- 
gical Protection Board's rapport »Mortality 
and Cancer Incidence in UK Participants in 
UK Atmospheric Nuclear Weapon Tests and 
Experimental Programmes«. Rapporten er of- 
fentliggjort i januar 1988 og har været omtalt i 
British Medical Journal, Volume 296, 30. janu- 
ar 1988. Den pågældende rapport er således al- 
lerede offentliggjort. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af lovforslag nr. L 80: 
Forslag til lov om ændring af  lov om offentlig 

sygesikring. (Ændring af  procentsatseme for til- 
skud til medicin og omlægning af  medicintilskud 
til visse lægemidler). 

Af sundhedsministeren (Elsebeth Kock-Pe- 
tersen). 

(Fremsat 2/11 88). 
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Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Torben Lund (S): 
Jeg vil gerne starte med at sige, at jeg er lidt 

overrasket over, at sundhedsministeren uden 
videre har fremsat dette forslag i Folketinget, 
idet et flertal allerede ved åbningsdebatten så- 
dan set markerede, at man ikke ønskede tanker 
af denne art fremmet. Jeg skal sige på den soci- 
aldemokratiske folketingsgruppes vegne, at vi 
afviser forslaget i sin helhed, det vil sige, vi afvi- 
ser alle tre dele, der vedrører medicintilskuds- 
reglerne. 

Hvad er det så, vi afviser, og med hvilke be- 
grundelser? Sundhedsministeren vil nedsætte 
de generelle tilskud til medicin fra 75 til 60 pet. 
og fra 50 til 30 pet., man vil fuldstændig fjerne 
tilskuddet til antibiotika, og endelig vil man 
omlægge tilskudssystemet, sådan at tilskuddet 
ikke alene bliver nedsat til nogle andre procent- 
satser, men også udmåles efter det billigste sy- 
nonympræparats pris, når der er flere præpara- 
ter inden for den samme lægemiddelgruppe. 
Det er det, man kalder et fastkronetilskud. 

Det kunne måske lyde meget uskyldigt, men 
jeg vil godt afvise disse forslag af seks grunde, 
og jeg skal gøre det meget kort. For det første er 
det ikke rigtigt, som man postulerer, at der 
skulle være et overforbrug af medicin her i lan- 
det. Tværtimod er det sådan, at danskernes for- 
brug af medicin, hvis vi sammenligner det in- 
ternationalt, er forholdsvis lavt. 

Der er heller ikke belæg for at sige, at de dan- 
ske tilskudsregler skulle være særlig gunstige i 
forhold til de regler, vi kender andre steder. De 
er ikke imponerende i forhold til de regler, vi 
kender i f.eks. Sverige og Norge, og slet ikke, 
hvis vi ser på det i forhold til kronisk syge. En- 
delig betyder de tre forslag, at man vil nedskæ- 
re medicintilskuddene med 40 pet., som bliver 
overvæltet, ikke på samfundet som sådan, men 
på de syge, på patienterne. Det er altså patien- 
ternes andel, der skal stige tilsvarende. Det er 
selvfølgelig helt uantageligt og asocialt, så det 
brager. 

Jeg vil også godt for det fjerde sætte et 
spørgsmålstegn ved, om der overhovedet er en 
besparelse at hente ved den måde, man vil gen- 
nemføre ændringer i tilskudsreglerne på, for 
hvordan bliver virkningen for de personer, som 

har vanskeligt ved at betale denne meget dyre 
medicin, hvad bliver resultatet? Virkningen bli- 
ver, at de udskyder deres medicinindtagelse, at 
de måske undlader det helt i en periode, fordi 
de ikke har pengene til medicin. Hvad bliver så 
virkningen for vores offentlige sundhedsvæ- 
sen? Ja, vi møder de samme mennesker med 
nogle flere skavanker, nogle flere lidelser, an- 
dre steder i sundhedsvæsenet, nemlig på vores 
sygehuse. Konsekvensen vil meget nemt blive 
flere indlæggelser og indlæggelser over længe- 
re tid. Jeg tror, at i den store sammenhæng vil 
der ikke være noget at hente økonomisk ved at 
lave denne form for besparelser. 

Det sidste, jeg vil tage frem, er nedsættelsen 
af det såkaldte fastkronetilskud. Den vil ensi- 
digt være vendt imod den forskende og den ud- 
viklende del af medicinindustrien. Det er en 
udpræget favorisering, man her foretager af ko- 
pipræparaterne. Jeg synes, det er en besynder- 
lig erhvervspolitik, men det er i virkeligheden 
også en besynderlig lægemiddelpolitik, der er 
tale om, for vi har brug for, at der bliver udvik- 
let så mange nye og bedre sundhedsmidler og 
lægemidler som overhovedet muligt, så vores 
afvisning er i hvert fald klar. 

Afvisningen betyder dog ikke, at der ikke 
skal spares på medicinområdet. Jeg mener, der 
skal spares ved at tage fat om nældens rod, 
nemlig de skyhøje medicinpriser, vi har her i 
landet, og ved at kigge på lægernes ordina- 
tionspraksis. Derfor har Socialdemokratiet og- 
så i dag offentliggjort, at vi ønsker en offentlig 
prisgodkendelse for lægemidler, der markeds- 
føres her i landet, naturligvis med en stærk un- 
derstregning af, at der i denne prisfastsættelse 
skal tages hensyn til udvikling og forskning i 
vor medicinindustri af de grunde, jeg nævnte 
før, altså en beskyttelse af originalpræparater- 
ne. Som det er i dag, er prisfastsættelsen på me- 
dicin fuldstændig ude af offentlig kontrol. Man 
kan fra importører og fabrikanter tage den pris 
på det danske marked, som man mener det 
danske marked, de danske forbrugere og de 
danske tilskudsregler kan bære, og det synes vi 
ikke er rimeligt. Det er dér, der bør sættes ind 
med offentlig prisgodkendelse for lægemidler, 
der skal markedsføres i Danmark. 

Jeg synes også, vi bør kigge på apotekernes 
avance, og det, jeg specielt her vil rette blikket 
imod, er, at man har en meget, meget høj avan- 
ce specielt på de dyre præparater og på de til- 


